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Formannen har ordet
Nomk vet€råDskihsklub -,10 år!
Redrksjonen ber meg giøre el lilbakeblikk på
Huhhens 40 år en krevende oppSave på heSrcnsct
plass. Sclvopplevd er bare åren€ endr 1972. mcn vcd
kluhbens mårkering av.jubileet i februår. gr cn v
nilLeme. Ame Lannerstedt. et inter€ssant innblikk i

For øvrig vil jeg.ubclitle lesere å studere
klubbens historie i "Børøysund"'bolicn. Her har
Eivind Lande gitt en meget god licmstjlling etter
sJnlaier rr€d inlonnanrer. si.nn,)rnslns r\ :uti\ er
cLc. og egne opplevelse.. Masne J. Hansen.

Aflrc Lonner.redr hIJJC b,,JJ cn peridde i
Stockholm og insp;rcfl av de mnnge danpbåtene i k)kahrafikke, somennå var idrift
der. hadde han en v;sjon t)m at lloe ,ufute bev es også hos oss-

Og slik stanet det hel€. Denlc licnNy[drerer hos en liten gruppe ungguter som

sikk sammcn om en oppgave, hiu i ettenid visr seg svæn verdituL Tidspunktct vni
allerede i senerb lagcr leknisk og oruseah seu, mcn cllcr for ridlig tår å ryte godr av

er voksend€ for\tåelse for b.vain8 n! fanøycr og kystkulrur genereh, samt

riltagende økonomiske tilskudd ril slike oppgavcr både fta offentlige og privalc
kilder

Etter li[ lrmling og noen 'bonBkudd' lyktcs mån lil a]l heti med "Børøysund'!
p.osjcktct. Bålen vårrepr€sentativ tbr kystrns mange passasjer - dampbåter gjcnnom
de sisrc 100 årene. Den hadde sitt otprinnoligc maskineri og gaffke stor orginalite(
lir øv.ig. Dcssuten hadde d€n relativt rylig vrjrt i drift og han en visst vedlikchold
de sisre årerc son skoleskip. Størelsen var oB$å oplimål både med tanl(e !å
rest.lurcring og inntjening i turvirkv)fthet.

Det er nå 35 år siden "Børøysund' konr dl Oslo og har hele dden siden væ( i
klubbens lbkus med første prioritel. Mcd den kunne klubbeis formålspårågraf, som

rllcrede den gang var pd plass. naliscr€s. Denre hårdfulle unggurter med visjon€r
tar i ferd ed å gjennonrfør€ noc sori cgentlig burde være en sanfunnsoppgave.
M(n Jc haCde 8in den lille kluhh(n cr ruget crnbi'røsr n.\ n oB 'nue i gång no€ som

dcn gang lrok ble sett på som ur-\låg av ovemrot 08 ønsketenkning og sikke( n]øtl
n)cd hoderystmg av mange. Fplgclig v r del også nærm€st umulig å få hjelp til å

finarsic.e nodvendige repårasjoner for ii Li rillatelse til ionbringende tursciling.
Der er nnidlerrid inreressanr å konsrant€re d€n alminnelige interesen lbr

Ianpyvern og kystkullur cr en heh nnnen 08 srøffc i dag. Tiden har til de g.tder
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arheidet lor oss- Kullurens v€rdi er generelt satt

høyere pris på og dct historielose samiirnnet er
his.orie. Når det gjelder fan ybeva.ingcD spcsielt.

aor jeg faktisk at vår virksomhet over allc dissc

årene. har bidradd til selve interesse{rkningen og
derved iårt $unnlaget for de økende offentlige
økonumi.ke b,drafene \r Ldr rnonafl ,rl tunalere i

de senere årcne. Særlig giennonr "Børøysund og
"Styrbjørn" har vi over svæft mrngc iir visr a( dc1 cr
Iu.lrg a re.r.urere lrerenJe \tili,no)rr .'d,1. ti
frivillig basis.

Mcn del er el stort språng fra gjensen på 60-tallet AmoLd Li..lncr
til daeens muscumsforening som nyter anseelse i
mange kretser. også ulcnlands.Ilvordan har deue egenrig gåft lill Resultatet skyldes

nok for en del hellog lykkc og cn rekke tilfeldigheter. men i hovedsakbevisst arbeid

fra nøkkelper«»er i kluhben lrit ti lr ril ti år. Den museale interessen og respekten
for dissc rctningsliDiene vår nok ikle like slerk som i dag. De fleste aktivc
medlcmmene sluttet seg nok til dugnadsarbeidet. fordi de følte at dcn'c spcsielle

hobbycn kunne gi en personlig opplevelse og glede ved for eks.mpcl å komme på

fj$den om $nmcrcn under spennende omstendigheterog iethyggelig sosiall miljø.
Noen kunne også holde kontaklen med sjølivet og værc til nytle ved å prattisere sin
kompetanse. mens andre stanet kun med marilim inlcrcsse og ble erlarne
dåmpbåttblk soln lærlinger

De aktive har i alle tu bestått av en h()ket ik)kk mcd høyst lbrskjellige
mennesketyper. yrke og bakgrunn. Noen vareldre mcd livslåDg tartslid . mens andre

var unge akademikere sonr fikt stor belydning i ådminislrasioncn og fikk efter hvefi
allsidig edaring om bord. Der var lcgcr. sykepleiere. håndverkere. Uyvere.

seketærer. selgere osv. Alle lradde pcrsonlig konllkrer i de fbrskjellige miljøer §onr

otte ble truktet inn. når det Åjalt ulik bistand til
klubben. Og alle var viktig i den meget allsidige
vcteritnskips og rederivirksonrheten som klubben

ELlcren rid som akriv ble nok de fleste mer opptatt
{v vån fcllcs museale Inål enn det personiige utbytte

Bå1ene måtte settes i sertitiserbar stand og fo.
'Børøysnnd"s vedkommende seile inntektsgiyende
charLcflurer som igjen var nødvendig for ytterligere
tekniske og .tnt;kvariskc forbedringer. Denne
pmsessen pågår fremdeles, nen hår lå1r en lix annen

karakier. Samtidig som verkslcdsoppholdene er blnr Enk Seen
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D/S 'Børpysund"

6

D/S "styrbjøm".
Foto:
Olav Indsetviken.

mer omfattendc p.g.a tidens tann og Sjølhftsdirektorrtets stengere holdning, er de

olientlige tilskrddcne ril disse nødvcndige iiemmedarbeidcnc blitt vesentlig sørre.
Vir cgen innseiling \ar i den fbrste tiden ncstcn begersingen li)r kommende.cpnra-
sjonsrrbeider og det å tjcne mesr muliS haddc ,ull fbkus.

I dåg hår ikke dene beløpet den samnre berydning. selv om dcl cr det som dekkcr
den alminnelige drift€n og vcdlikeholdel. og vi har kunnet pridritcre en del åpnc

todlurcr, noeo gang i snmrrbeid med Norsk Sidlansmuseunr.
Med andre ordi vi cr bli(( en museumsforening som ibrmidlcr unike og operatile,

kulllyrte dampbåter li1 lblk flest og der!ed gjennonrfønjr sifl.10 årgamle
fornålsparaSrofl

Vcd et slikt tilbrkehlikk kan en ikke unngåå sende en takkens tanke til alle de sonl
gjennom å:ene har trukket Iassel og ikke minst 1il de som har hlr seg Eekke og
inspirere til fcllcr innsats mot klubbens kevende måI. Selv med den hcsle økonomi
og stprste 'g(x)dwill" vil1e ikle btucnc halt den standa de har i dag uten den store
personlige innsåtscn på dugnad$a\is og på alle pl .

Tillat meg ii ncvne to mann i dcnne lbrbindelsen, Amold Lindner og Erik Steen,

som har hå( en helt spesiell stor betydning lor urviklingen på henholdsvis
'Bør,rysund' Dg "Styrbjørn" nil:mesl helt sidcD de kom i klubbcns cie.

Mtgne l. Hanscn.
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Norsk Veteranskibsklub

Tekst og foto: Jørgeo A. Bangor

MennesLer
D€t er rart å se dlbake på førti år med tanøyvernhistorie. Særlig Dår man selv bare
har væn med på noen få av dem. Då blir det veldig ran.

Og €n ideell organisasjon er i sannhet noc ran. Fra utsidefl. kanskje. mcn spesielt

tiainnsiden. En ideell orgånisasjon er en samling rv mennesker.lkl(e noe arne1. Men
det er då også evig nok. Forskjellige mennesker, med forskjeltige peNonlighctcr,
bakgrunner og nreninger Veldig fbrskjellige. Men med €n ting felles - de synes alle
at organisasjonen jobber fbr å få til noe viktig. Mcn om enn måIet - som karskic er

sålångt unna al det knapt synes - er det samme, så er veiene dit mange. og noen av
dem lrcIler ikke en gang målet. fi.ncr man ut når nun har gått et nykke-

Cjennom fire iitu hår det blitt mangr p(nonligheter i Norsk vetcranskibsklub.
Noen av dem hår forsvunnet stille ut av sogå. ulen å sette særlige spor ette, se8.

Andre har fått næmest mylisk sratus- På godt og v(,ndt. Som nytt medlem i klubbcn
hørcr mao historier om den enc og den andre. Noen omt es med ærefrykt andre mcd
el smil, og atter andre med et fnys. Meo der kommer oftere an på hvem som fortell€r.
enn hvem som omtales, om del cr ærefryken. smilet eller fnysel som dukker fram.

Organisasjoren leve. sitt cget liv. Hensikten med å stifte den kån være klar nok.

Og vedtektene utformes deretter. Men det hjelper ikke. Organisas.jonen er ikke
statisk. Den lormes til enhver tid av mennesk€ne i den. Den er menneskenc i den.

Og sånn må det v:ere. Ellers dør den. En orgånisasjon som ikle kan påvirkes av

menneskene i den, mislcr man lbrt intercssen for. AIle tekker seg unn,t, og

o€inisasjonen folsyinner. Mar kan like det. eller mislike det. Men det er ikke noc

mrn ken giøre noe med. Heldigvis. For bare gjennom diskusjoner samarbeid og
kompromtser kan organisdsjonen ulvikle seg, finne nye veier som før vår skjult, 08
på den måten komrne frBm til målel

Og menneskene utvikler reg sammen med organisasjonen. Penonligheær som

ellers aldri vi1le ha møtt hverddrc blt nødt til å finne måter å samårbeide på.

Impulser en iLte kan toesrill. seg. srømmer på.

En drøm blir ril virkeligher
Det vrr i 1964 at ire av de mest nrltiske personlighetene i Norsk Veteranskibsklubs

historie mø(cs lor tbrste gang. To av dcm lcler ikke lenger Den tredje er i høyeste

grad tremdeles blånt oss, og foneller oss icvnlig hvordan vi bør gjøre ting. Vierikke
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Ame l-anncrstedl en e! kluhhens stitlere. Foto:NVSK.

alltidenigc med ham, men vi vet hvilke enonnc kunnskaper han har. Og vi vet aI han

bryr seg om klubben og bålene. os vi kjenner våre egnc begrensdnger. Tror !i i alle

laII. Derfbr l]1ter vi.
Det var altså i 196,1. En svr'rt ung Ame Lånnerstedt flyttet lra Slockholmril Oslo.

I den svenske hovedstaden hitdde han opplevd høyst leveDdc dånpbåter i trafikk i
skjærgarden. Han kjcntc også til stiftelsen av Dansk Veteranskibsklub året for. og

deres arbeid for å lå bevli det tille ruiedampskipet "Skjelskør". Han dr nteon1åfå
til noe lignende i Norge.

Men fivem få. mån med seg på troe sånt! R)lk flest vår begeistret over 11 de

eldgamle. stinkende og ålllid for sene dampbåtene endclig val i ierd med å bli horlc.

Sjøbxssene og fergene hadde giort sjøreisene kolte og bch.rgelige. Insen ville vel

rninnes en tid da reiser langs kyslcn var lorbundet med boftkasrer lid og siøsyke. Og

museene vilte båre ha ting de kunnc sctlc i glasskasser på land.

Mcn 6n var det åpenbart der ute ct sLcd. som mintes noe annet. En sotn mintes den

båmlige ftyden ved å gå på oppdagclsesferd på et stort og spenncnde skip. En so'n
mintes dampmasknens mektigc bevegelser, og prakten i ,åbngcne. hvor rnåhogny

og messing skinte. En som miDtcs den gode maten frabyssi. og den stolte kapteinen

på broen høyt der oppe. En som bygget modeller av de for lengsl lxme skipene. En

som mintes dem alle.

Og Lannerstedt tant ham. Trond Sålvesen, het han. Og S.tlvescn kjente en som

kunne orgånisasjon - Carl Wilheim Bordsenius. Så møties de tre. og d kjøkkenel til
Lannerstedt. den 2:1. iebruar 1964, besternte de scg lor å ta vare på et skip fra det de
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D/S Heslmanden' vcd Bredalsholmen

betnkte! som den slolLeste ærai nolsk sjøfatuhisrorie. Båten de hadde scLl scg ut var
en l:1en damplerge "Pelle' . bygget i Motala i 1 8132 som i nestcn et århundre hadde
gåttiruteiArendal.

Interessentskapet Pefle, som de kalte seg, overtok båten i mai. Sdmtidig stiftet de
Nolsk Vereranskibsklub. som ble eier av båtcn.

Et nytt veivålg og et nytt skip
Med billelille "Pelle" skulle alle minnene fra dampskipstiden gjenoppleves. Og
innsalsen var slor. Stadig ,dr det dugnad på den tille båten. Men likevcl kom de
liksom ingen vei.

Interessen var stor S.jøfartsmuseene vff begeislrcl Brånsjeoqanisasjonene var
begeistnt. Rederiene var begeistret. Mediene v,r begeistret.

Men roe penger b1e de1 ikke av de1- Og ikke ble det marge flere medlemmer
heler.

Men det var $eit, syntes de flesæ av dem som var. De koste seg med å ha dugnad,
og de like å sitte på dekk og røke en pipe nrens de snakket om den dager de skulle
sei1e.

tune Lanrcrstedt teDtte annerledes. Han skjønle al "Pellc ikke var veien å gå: at
de aldri ville Då nålet på den måten. På Melbu i Ve(erålen lå ennå en &ienlevning
fra dampskipstiden - skoleskipet "Hyma', lned cn fortid som et av Vesteraalens
Dampskibsselskabs lokalruteskip. Lanner(cdr ønsket seg deue skipet. og holdt
gjennom flere år kontakten med skolen sonr disponeteheDne. Rektor Harald Jenssen
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D/S "Styrbtøm ved Oslo Maritimc Kultuvernsenter

på Hadsel Yrkesskole var også interesse( i at "Hymr" skulle bevares $onr

kultumrinne. Bortseft lia noen ganske lå sLønc skip. var hun det ercsre danpdrevne
lokalruteskipel som var igjen her i landcL. Den eneste &ienværende av en enorm flåte
som hadde bundet hele kyslcn vår sanrnren. Som hadde knyuet menneskene i landet

Og i 1969 ovettok Norsk Veteranskibsklub "Hyma". Hun fikk tilbake det gamle
navnct sitt rBøroysund'. OS targene til Vesteraalens Dampskibsselskab. et av de
slørste og viktigste kystrutelederiene i dede landel.

Nye v€ivalg, og fartøyvernet tar form
lnteressen fbr klubben økte. Den økte veldig. Ressurssterke mennesker kom til Noen
som visste hvordån et skip skullc dive$. Andre §om ikke vissre der, men som også
ville Si sitt bidrag. Og mcd nye mennesker kom nye meninger Og grunnlag for
konflikter

Mange av de oppdnnelige medlemncDc vf ikke interessete i at klubben skule
finre en ny vei. Ny bå1, geir nok, mcn ikkc noen ny vei. Og i deue reiste to nye
rnytiske pesoner seg opp.I alle fall er de myliskc for meg. §om aldri fikt sjansen til
å mdte noen av dem

Brødrene Stoflno var sjøtblk. Den cnc skipper, og den andre maskidst. De visste
hvordan et skip skulle vckkcs lra dvalen. Og de giorde det. Børyysund'
gjennomgikk sinc iørsle rcparasjoner på mange år på Freddksslad mek. Verksted i
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D/S "Børøysund" utenfo. Kabelvåg i Lofoten.

1971. Og sommeren såmme år gil* hun dc første charterturene i Osbfjorden.
Omreot samtidig kvittet klubb€n seg mcd "Pelle', som man hadde inns€n ikke
kunne bli båt igien.

Enda lere menæsker kom med. Bldnr anner fire som ikle hd blitt myrer, men
som utvilsoml blir dei e. gang. Tre av dcm som fremdeles er blånl vårc mest åkive
tillitspersoner kom ombord defie året - formann i Uubben og kåptcin pt
'Børøysund". Magne Hånsen, maskinsjef Amold Lindner og stuert Hjffdis wltlle
Jensen. Dessuten kom dr Sigurd Trebo, som skulle bli svært sentral i vcivalgel
klubben gjorde to år senere.

Nye mennesket nye meninger Del vår nostalgier som i lirrste rekke var rådende
blanl de opprjnnelige medlemmeae. Snmm€n med bevaringen åv de to dampsklpene
"Kysten [' og "Skibladner", seilskipct ,Svanen", samt en dcl mindre fa(øyer,
oppst(xl fdnøyvemet som sådån på slutlcn av 1960-lålte1. Og fanøyene ble en del av
kulturminncvemet. Dermed oppslod ogsi tånken om at de måtle bevares som de
virkelig var. og ikke som et nostalglsk bildc av en fortid som kanskje aldri hadde

eksisæn.

Men dette vår i strid m€d dcn opprinn€lige målstlningen.
Konlliklcn bppel seg i 1973. Sryrer stihc smc pla\ser ril disposisjon. og er nytBtyre
ovcrtok. mcd Sigurd Trebo som tbmrrnn.

Del var irgeD leti tid ior Norsk Vcrcmnskibsklub. nrcn det var floe den måtte
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Sanrseiling ncd "Atiøy' og "Granvn"

igjennom. og under ledelse av Kaare Svcndsen. som overtok som formann ett år
scncre. kom klubben inn på den veien den i hovcdsåk hår lulgt siden. Planer for
tilb*eløring av Børøysund" ble utarbeidet. Begrcpet "åntilvarisk vern eksistede

ikkc i larløyvemet ennå. Faktisk eksiste c ikke ordet 'fartøyvern heller
"Dxmpskipssaten kalte man det i kretsen ruDd1 de tre bevarle dampskipene.

Det ble bestemt å rekonstruere rrBørøysund" som hun var i 1935 da den sistc

store ombyggingen foregikk. C.unnlågel for avgørelse! var at klubben syntes denne

versjonen var estetisk tiltalendc, s nlidig som den iklre vil1e medføre store inngrep i
stålkonstuksjonen. I dag ville man kmskje ha vurdert det annerledes. Eller kanskje

ikke- Uansett begynte gjemomføringen av de,ne planen i andre halvdel av 1970

tallet, og det ville være meningsløst å tbrandre det nå.

Mcn detLe ko«et penger Mye peDger. Og frustrasjoncn var slor hos eiene av de

tre dampskipene. Mån ibrsøkte å bevare en del av nasjoncns hislone. Men Stater var
lite villig 1il å værc med på å betale det.

Norsk Kultunåd gjorde det de kunne. Og Samferdsclsdeprnementet begynte å gi
cn fa( årlig slø11e til de te skipene. Men etter hvert Okle interessen fbr lartøyvernet,
og llere og llere Eosjekter ble sta{et opp langs hele kysten. Heldigvis, ellers ville
mye ha gåt tapt. Men behovet for penger ble støne og støre. Kulturrådet innså at de

ikke kunne sølre alle prosieLtene, og at det trengles en plnn for hemtidis faføyvem

- i delvis statlig regi.
Fartøyvernkomiteen blc nedsåx i 1977, og leverte stu endelige utredning i 1979.

t2

i

I
'-i*./il..ii.'



I

Farrøyvemet vår blitt et begep - endoS et åkscprcn sådån - og Statcn inn@mmet
delvis ansvår forå ta våre på el representativt ulvalg av fanøyer for fremlidcn. I dag
er der Miljøvemdcpånemencl gjennom Riksantikvaren, som ivaretar delle |nsvarel-

"Børøysund" håvnel straks på listen over dcl rcpresenmrive utvalg€t. og klubbens
medlemmer kunne puste litt lettere.

D/S'Børøysund' og D/S'Skjclskør" under FlerrshurserDmrpf-Rundunt l00l

tr]åten utvides
Elt dilcmme fiåtte klubben leve mcd gicnnom hele 1970 tallel. Som den eneste

større, iriviuige ihnø,"r'ernorganisnsjoncn. var del ikke også klubbcn\ ansvar å sør8e

lbr at også andrc støre lårtøyer bl€ sikret lor liemtiden? Om de ikke blc restauren
av tlubben. så kunne de i ale fall tas vare pl inntil næn an&e kunne ovena. Og llere
skip ble undenøkt og vurden - nattrulcskipel "Gt leborg", lokalrulcskipne
"FjordSubb€n" og "Senningen", innsjøbåten "Fyresdølen"- hvalfaneeren "R)l XI[".
sysselmannsbålcn "Nordsyssel". Og flerc. Bud ble gin på noen, mcn ingen ble
ovenan. Del vr ikke ressnter til det.

Ett av prosiektene som ble vurdcrt var losjiskipet "O. T. Mæ', som hndde en
fortid son) lokålruteskipet "Sto.d" på vcsrlandet. Båten hadde ikke danrpmaskin
lenger, mcn det stod en nesten mrken til den hun hadde han i lastcskipel "Vegafjord ,

som lå i oppl&g ved Sandnessjøen.

Det var svæn sprikende meninger i klubben om dette skpet. Noen villc rcslaurere
henne i Oslo. og h{ henne i chanenrafikk \amnrcn med "Borøysrnd'. Andrc mente

l_1
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Mågnc Hanse4 skippcr pÅ "Bøøysund". og formann giennom en redjed€l å! Uubbens
ftistorie.

hun burde føres lilbake til sirl gamle hj.mdistrikt. 08 det fantes folk i delte distrillet.
som også ville dette. Dct så ut til å gå den veicn åt el lev€dykrig prosjek! kunnc
§ånes i Bergen og på Stord. Mcn d€l Sikk ikke fon nok, så Nonk Vetemnskjbsklub
ov€nok "o. T. Mæ' fra Blå Kor§ i 1979.

Uansett hvå mån beslemte scg for å giøre med Samle "Slord". maskinen til
"Vegaiord" var i}}c tilgjengelig lcnser. For i melbmriden hadde Uubhen besremr
seg for å ovena hcle lastebåten- Hun fikk tilbaie sitt opprinnelige navn.
"Hestmanden'. fra den tid€n huo gikl. i godsrute for V€stcmalens Dampskitxiselskab.

Det var Høvding Skipsopphugging sorn eide "Vegaljord'. og de hadde ogsÅ andre
dampskip liggendc klar til hugging - blant ånnet slepebåten 'Atlet'. Norsk
Veterunskibsklub overtok denne også, og ga henne tilbake rnvnel 'Styrbjørn', som
hun hadde hatr i alle de årene hun tilhøne GriinSesherS-OxeliisuDd. og assisterte
malmbåter på havnen i Narvil.

Norsk Vetemnskibstlub var blitt ct sion rcderi. med ikke mhdrc cnn tre dampsLjp
og ett motorskip. Men flåleo blc reduscn årel ctt€r. i 1980. VeGranskipslagel
Fjordabåten bl€ stiftet i Bergeo. og Benemlforsamlingen i Norsk VeGranskibsklub
vedtok i overlale "Stord'til denne. Dd var ikke el cnstemmig vedlak. og noen
mcdlemmer valgt€ å forhte Uubb€o som følge av d€r. Likevel er d€r leu å si i dag at
det var en riktig av&iørelse. I løpel av kmpt syv år bygget iordabåtlager skipe! om
ti I dampskip igien, og rckonshrene sorc deler av det- Hadde hun itle så blir! ødelagr
av b.ann, ville hun ha gåt! som et fantastisk kukurminne i si& eger hjemmeområde.
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Og det at bergenserne igjen har gåfi los på en rekonsl ksjon rv Srord I", svekkerjo
ikke aklturat denne avgjørelsen.

"Sryrbjørn ble sleptnl Oslo, og restnurerirgen åv hcnnc bcgyntc såmmc so nrer.

I 1982 b1e "Hesmanden" flytlet til Trondheim. og lagt i møllpose. Det ble dannct cl
Iokallåg av Norsk Veleflinskibsklub der men akdvitcteD var liten, og svaDl hen nnn
slxtten av 1gS0-lallet-

"Børøysund" gjennongikk flere små repar.ts.loncr og utskiftinger i løpet rv 1970

tallet. men ikke før i 1980 kom den fø^te virkelig storcjobben nrens klubbcn cidc
henne. I løpet av omtrent el halvt ar. fta 1980 81 blc nestcn alL dålct i xktcrskipel
skiftet ut ved llonscj Varv. Og så snafl hun hadde gå1r de rå, tonsr(e hun lil Loforen
og vesterå1en. hvor hun deltok i feiringen av Vesleraalens Dampskibsselskabs
hundreårsjubileun.

Dåmpskibsposten
Et rederi trenger et husorgan, et blad som kan knytte menneskene i det sammen.
Vcstcraalcns Danrpskibsselskab hadde "Sara" oppkalt etter den lille, sorte
skipsklttcn pii "Heshnanden". Norsk veteranskibsklub tikk i 1970 sitt Veteranen".
lned Bård Kolltlcil som rcdiktør "Veteranen" kom i 6n utgave ti]. i 1971, denne
gangen med Harald LorcnLcn sonr rcdaktør Så konr'Damlskibsposten" i 1972.

med klubbens Ln]nånn, CårlWilhclnr Bordsenius, son redaktør.
Dåmpskibsposlcn loisaue å komnre ut. med ganske ujeue mellomrom. o-s med

flerc.edaktører I tilleg-ctil Bordsenius gjorde Lars Glans. OlafT. Engvig, Olav Joki.
Trord Ålvik os øyvind ødegård en anseelig innsars.

I 1986 kom Arne Drage med som medredaktfi, og fia nummer 18 i 1987 ovenok
h hele ansvaret. Etter det har Dampskibsposten kommet uljevnt og trutt med tre
utgrver i året. Ikke før i 2002. da nummer 61 var laget. trakk Dmge seg. euer å ha
gjod cn fomidåbcl inlsats. Efter det harThor Hansen fottsatt arven på samme miite.
eLtcr [ørs1å hr assislcrl Drågc sidcn 1992 og utgave numnrer 33.

I l98S slutLcl Dampskibsposten å vere medlemsblad for Norsk Vereranskibsklub
alcnc. Da hcgyDlc ct samarbeid mellom klubben og Veteranskipslaget l,jordabåten
om å gi ut bladet. Utgiftene ble fordelt. og stoffet ble mer spredt. Siden kom
Veteranskipslaget Stavenes med i 1992. og Nordhordland Veteranbåtiag i 1996. I
1999 ble virt somheten lagt ned i Veteranskpslager Stavenes, og laget takk seg ut av
sanrarbeidet. Men i 2000 kom Atløys venner med, og i 20tB slutlet Nordenljeldske
Staalskibs Union seg til. Dessuten lar bladet ue.e abonnenter. som ikke er
mcdlcmmcr i .oen åv organisasjoDen.. Dampskibsposten har iløpet a! sine 32 år
blitt eL godl og populrfl blad, og det er cn enom mcngde kunnskap som kan finnes
mcllom dens slnå mcn mangc pclmcr.

Samarbeid
I 1979 ble Forbxndet KYSTEN stitier, og mange små forsøk på å bevåre hkåle
kulturminner og min&e imøye. ble samlel i en slor bcvcgclsc. Nye prosjektc. blc
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Noen av da8cns mest akliver Dag Thorstensen, Thor HanscD, Armld Lindner, Laila
Andresen, Eivind Lande og Magne Hansen.

begynt, ogkystkullurcn blegjot synlig. Samtidig økte interessen for lartøyvcmcL, og
stadig llerc srøne farcyer ble forsøkt bevarl. Derle leder ril stifrel§en av Norsk
Forening for Faftøyvern i 1985.

En ålminnelig feil i kuhrflninnevemel er a1 folk blir sittende på hver sin tue og
slrcvc i ensomhet med prosjektene sine. KYSTEN og NFF samlet folk. og viste at
erlffinger kan deles- ltil som andre har gjon. behøvcr cD ikke å åiøre selv. O_q mer
kunnskap tører 1il bedre arheid. større seriøsitet, og denned til akscpt hos
myndigheler og beiblkDingcn cllers.

Allercde i 1975 bcgyDte Norsk Veteranskibsklub med konlakskapcDdc
virkson et, og slilLet i 1976 organisasjonen Nordsteam samnren med Siillsk.rper
Ångbåren og Dånsk veteranskibsklub. Og fire år senere vff klubben med på å dra j
gang Veterunskipslaget l,ljodabåten i Bergen. I alle år sidcn ha. klubben holdt nær
konlakl med disse foreningene: man har møttes på rfiøyridcl;ge t.eff, med og uren
bå1eri og kunnskap og deler har blitt utvekslel. Sidcn ha. også andre foreninger blitt
knyttet til kretsen. og vennskap har utvikler seg på månge plan.l Oslo erklubben en
del av Oslo Må.itime Kulturvernsenter som har lå11 oppreftl cn museumshavn i

hovedstaden. sannncn nred blant annet Forbundet KYSTEN og FårLøylxget KNM

I 1990 overtok Riksåntikvaren Statens økonomiske ansvåJ for fttnøyvcmet, og
etter noen få år ble dc he statlige fatøyvernsentrene oppretleL. Oppgaven deres er å
bevare kunnskap om, og å utføre arbeid på Iåten av vcmede skip. Norsk
Velernskibsklub har helt siden begynnelsen xv de(c håu svæt stor nyne av
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Hårdanger Fånøyvemsenter og Eredaliholnrcn Dokli og Fartøyvemsenter Og minsl
tike nydg hff Drarnmen Skipsreprøsjon \ rrr. Tallet være godr srmarbeid mellom
klubben og Drammen Skipsrep.rasjon. har verkstcdet bevart kuMskapen om
klinking, noe flere !,emede skip på østlandct etter hvcn har hå( nytte av.

Norsk Veleransklbsklub ftnner sin endeligc form
I 1992 blc "Hestntnder' omsider slepl lil Kristinnsand, hvor det var planlagt å

opprette et nasjonalt fatøyvcmlenter for s!ålskit, på Breddlsholmen. Norsk
Veteranskibsklub hadde også ettcr hven inn\ctt ai den ilike kunnc klåre å rcsraurerc
skiper alene, og begynte arbeidct med å Iå oppre(el cn stillelse som kunne ovena

Stiftelsen Hestmanden ble darnet, og ovetok lasles kiper i 1 996. To år ddligere var
hun blitl dokksatt i den gamle løndokken på Bredalsholmen, og etter en stor aksjoE
for å samlet illtr pengcr til å begynne rcstaureringsarbcidet i 1995. begynte skiftingeo
av slålplalc. Store dcler av skroger må11c fornyes, og ikke iør i 2002 ble hun dokker
ut iåien - før hun så ble satt tørt i&ien, ibr å tå lagi nytt værdekk.

Reslaureringen av "Styrbjøm" gikkjevnt og trutt lra begynnclsen av lgSGtaller,
m€n skjøt for alvor fart nesæn tyve år sencre, da det ble bestemt å bruke skifEt i
feiringen å! unionsoppløsningcn i200-5. Mangetunge. nren utvilsonrt også hlggeliSe
år. har deL i mellomtiden vært li)r Sq,rbjøm r-gjengen - i en rid også kall Bjør,r'ika
Sl€amers. Det sier ikl(e så renl lite om styrken og ulholdmheten lil disse at del
fonsått er mange av de samme ansiklene ombord, som i begynnelseo.

På "Børøysund" har det gått framover i maflge små skriu, noen 1å store. og elt og
annet tilbakesl.rg. I ponjoner hal delcr av skipet blitt skiftet ut med nye mateiinlcr.
og kvaliteten på årbeidet hsr økt i takt med seriøsiteten, kunDskapen og ressursene-

Det er vel iE(e lenger så myc igen at de slålplåtenc som i sin tid fraktet folk og tu i
indæ VcsteBleo. Men så er vcl også hele noenget med å ra vffc på båten det å vise
hvordan folk 1ør i tiden levdc, og ikke å vise fram erl gammel, rusten stålbi(. For det
er mennesker det dr€ier seg onr. Alt sammen. HeIe tiden.

Og memeskcr har del som sagl værl mange av, giennom alle dc årene Norsk
Velcranskibskluh har el$isten. Der er lett. og det er thslende. å ikke ævne noen.
Ingen nevnl, ingen glemt, so det e. så populæf å si. Men det er også fullsrendig
meningsløsl. For å la vrre å newe menneskene, er å lå være å forlelle historien.

Månge som forjeoer å bli nevm, hår likevel ikke blirt rcvnt. Og det skyldes cne
og alene plasscn- Hele historien kan ikke fonelles i en enkcl liten anikkel som denne.
Men vit at ille som en eller annen gang har gjorL en innsals for Norsk
VeLcranskibsklub har grunn til å være solt€. Vcldig sloltc. Fbr det cr en svæ(
livskraftig og sunn orgånisasjon som nå feircr at dcn er lørti år Sammel.
Ullordringeoe tig8er i stabler foran oss. nren !i vet ar !i kan klare dcm. Vi ver dcr"
fodi der er mange flotlc mennesker blanr ncdlenmenc våre. og dct finnes mange
flotte mcDneskei som etter hvert kommer ti1 r bli nled. o! som vil drive klubben vår
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Nytt fra Norsk Veteranskibsklub

Så er vinterer endelig orer. (,9 $nner en med snre seilaser cr likc on hjdrnct. "Bproysund'
og 'Stylbjørn' kom ut av dokken 6. apnl. eLter å ha sråu hrryr ()g tørr side. oktobcr i tjo.
'Børpysund" ha'tåt1 skiftet nye stål i bunnen rv fotskipet. og 'Sryrbjøm' har lått pn plass

mestcpanen !v fcndcrlistcn, saDt skittet en del stal.
DraNmen Skipsepa.lsion h giorlct flott.rbeld, o8 våJe egne Dag Thorerensen og Laila

Andresen har eiorr en kjempeinnrals med å lølgc opp hcnholdsvls det tekniske og det formelle

Ener at ' Børøysund' ko på vdner, hdr Egil Jørgenscn gior cn flor1 jobb nied å støpe i
ny beto!-pballasr. Ajbeidel tutseter så n'ed å rensiøE båten, så hu bh lI{ tn silinesscson8c!-

'Sl,1rbjørn blir liggende iDranmen til det erpr*tisl åtahcuctil Oslo noevielle6vil
E ril \å ion som muli8.

Norsk veremnskibsklub cr 40 år 8.mnel i åJ. Dene ble feiet ned en simmenkomsr lor de
akrile ntedle nene i lokdene til Riksantikvarcn i febru.r Klubbens fonnan lsom ni hd
ledel kiubben gjennotu en ftdjedel av dens historic), Mlgtrc H.nscn, holdt et leldig hyæelie
kaseri med lysbilder on klubbens histoie, og olcrrakic cn -sa!c til Are L.nne6re.lt den
eneste gjenlelende av klubbens sinert. Lannerstedt fonalte osså litt om ldrbbcDs lllcr

M.nen Ervik prcsenLene på vegne a! llubbe.s lbnd to nyc litogdicr av Kad Erik Hrr
som sk l selSes dl innrelt li,r bårene !lre. Der ene vise. Styrbjøm" !å havncn i Næik, og
der andre liser 'Borøysund' i RdlLsunder.

Så ble det servet mdsipankake, og visl fi]n ' der danske tilmen S/S 'Marth!' lra 1967,
som handler oDr dct svæ11 så særegne livet på et eldgammelr, kullryfl lasreskip i lan i
Middelhdver. Filnen anbeiiles pådd varncstc (den ble ureitr på DVD i ior).

Tidlig i ,nri slol 'Brrrøysundrs sikkerhetsmannrklpcr på ku6 i&ren Crowd/ffisis
man.Sedeot denne grngen i sxndrbeid med Noryly Ylclrtclurlcr

Sjøf.rtsdirektoratet hr i løpet av de sisre pdr årene pålagt oss og allc atrdrc soDi tuiver
passasjerkrp å lEve sikterheren veldig. el hen\yn Lil utsryr (så som flå1c! rcddngsvcstcr
ctc.) oe sertifiserle mannskaper For os innebærer deLte at "Blrrøysund' må ha et visst artall
mannskaper ombord med disse serrifikxLene.

Sidcn vi opereær Ded frivillig minnskDp. beLyrdet dL vi eralhengigc av atganskc man.sc
!v dc aktivc medlemene lde hd slike senililarer

Men. vi undcrtrckcr al dette ikte betyr at alle sotn vil!ære ned påå seile skipeLbehøver
,igå på [u* e]ler å ha noen sctifikatcr av noc sl.g. vi htu fortsatt veldig bntk lor lolk utover
de som har serLifikrlel] så dette bn. ikkc avskctkc noen fra å fo6øke seg ombord. Vi
oppfodrer rlle son kunne tenke seg å bli med omhord til mdtc opp !å kicn, eller å t! kontakt
Dcd rår mamskalsarsldlige,

AnncAl'n Thosrensen. tlf:66 91 25 84 eller 90 50 3714.
vi ønskcr lIc cn eod somner og vi håper a få se dere pl kaienl
PS: Del to av anikkele. min om tilbakelonng av ddmpskip kommer i ncstc utgavc !v
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Fra Knur Munkcbye, 3960 Bardu. har Dampskibsposlen fiis tilsendt er bilder og et
hygselis brcv son vi gjenngn noe av:

'Har funnct liam noen bllder fra I 940. Dct cr vel 99% sikkert ar vi ser " Styrbiøm"
liggende sunkcr på grunl vann i Narvik Ha!n... Brua og overbygget tor øvrig er vel
det gamle opprinnelige, men skorsteincn cr lcl umiskjemelig "Styrbjøm's. Ganske

utrolig at bå1en ble berget og har virkcl i m:hge år ett€r tiedslu$n;ngsn 1945.'

D/S "Styrbjørn"

Tll. 99 25 83 08
Tll.:32 83 45 78
Tll.:63 83 27 20

Ta kotrtakt nrcd: Erik Steen

Åse skjelnes

D/S "Styrbjøm" lissendc sunlet i Nan'ili haw.

l9

Vi kan nok cnsmg minne onr at det gir mol lyser€ lider og at D/S "Styrbjøm"
søker mannskapcr.tv alle katesorier og kjørn.
DeIl storc turen 2005 blinker i det fjernc . . .
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Av Erik Steen

Hvis Cud hadde skapt ståltrær hadde alle skip blitt bygget av s1å1. Samme for

Om Styrbjøm hadde blitt bygget i tre eller plasl, hadde vi siklerL hatl hendcne
fulle åv råte eller pest.

Nåerde( 'hcldigv;s" kun litt rust som har vært vare plager g,ennom noer år. Sånn
c.t. 22 tonn med stil. ha. erstattet denne nrsta

Nå, cr dc1 st{)r interesse for kystkultur og skipsrestaurering, det næme, seg snan
fiinkullur. ctter væIt som flere tykter dete til sitt hyst og ser verdicn ; arbeidet-

Slik har det ikke alltid vært.
Festtaler og nrasse skrjverier. sårn som deue hea gjør intet skip ferdig alene.
Del er den gråc cmineDse, drbeidets adelsmenn ,som driver prosjektene fram!
Noen soler seg kanskje i glansen av arbeidet, for andre og de Ueste, er del selvc

irbeidet ellcr prosjektet som betyr mest.
I forkanl rv de fleste seriøse prcsjeker ligger det planlesgrng, møter og pengejakt.

Underveis slites del med jobbløsninger arbeidskrafl (lilstrekkelig oppmøte) og
kampen melom det museale. pråktiske og økonomiske.

Defte skal være hobby og er det, mcn cttcr hvert en kevende og utviklende sådan.
Myndighetskavene for 15 år siden ,var

adskillig cnklere enn hva tilfelle er i dag.
Da vår en tclcfon til rette vedkommende.
oile nok, lor å iå noe giennomføft euer
godkjenL.

DeL v,tr bygget på mer gjensidig tillit
og mindre byråtuati.

I dag har NVSK. stor tillit ,både til og
hos de nødvendige myndigheter, tal&et
være seriøst arbeide gennom mange år.

Men hvor er Stybjørn og når biir den
ferdig? Jeg skiver DEN og ikke hun,
usertifiset og uten nødvendig godkjen-
nelse. får den bli et intetkjønD foreløpig.
Antar at Den blir en Han senere.

Stadig liggende bak Børøysund i
Drunmen. dog er !r pr. l5 april ure ,rv

remunr<rin! rr md\U dsrlugd. doux og Uare lor rerur r'l o'l'' I loncr J\
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Styrbjørn"

tor utdokking

vinteren. er den fofiåpentligvis siste skrogplftå skifLet, delte e(er kråv lra
Sjøfatsdir. Alle skoc målinger viser nå gode og 1il dels v,jrL gode vcrdicr.

Strehuset er nå kledd imvendig, det elekLriske e. dclvis koblct ferdig.
To lugarer forut er delvis remontert, e11er tidligere phteskift.
Skansekledning og svalkele mer er utbedrel i dtuligc områdcr Tankcr cr blilt

slammet og lagerrom og forpigg^ietting kasse er mnlt.
Blir v; ferdige l
Det erjo meDingen det da! Vi lider nå litt

under nrannskapsmangel. tross bra oppmøte
og gode holtuinger og innsats, kunne vi
trcnge noen flere hender Er del viJkelig
ingen som har lyst på en historisk tur i
2005'? Vi har der interessanl, uhøylidlig og
med mulighet for sradig å lære noe nyfi om
teknikl og menneske.l Vi tar nye
menne§ker i mot, uansett bakgrunn. med
åpne amrer og Evergood kaffe.

Skandinavias k.aftigste compound
maskin, på 550 Hk. Skal bevese seg i nær
framtid, ta kontåkt (ny oppfbrdringi om ikke Magne Nitsen. ,sålkunsmer,,. i arbejd
annet for å komme om bord tbr å se! med skanse ktednins.

i
i

,

\

!

(

]l



Av John Østby
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Fra llkeberg Kristiania 1906. Mangc skjp i Bjprvika.
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Fra Ekeberg Oslo 2000. Omlrcnt midt på bilder skat den nve o
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I Og de. synlise ralikkDaskinen skal lesscs i tuMel
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Av øyvin Konglevoll
Noen faktå fta Dag Bakkas bok 'Sjdveien mor nordrr og opplysniDger gi( av kaptein
Torgrim Jakobsen, M/S Lofoien:

Bygget og sjøsatt 7. sepiember 1963 som hyggenr 547 ved Akers Mek. i OsIo lbr
Vesreraalens Dampskibsselskap. Målene var 2597 bn og 286 lots lengde.

Hovedmaskinen var en 7 sylindret Aker bygget Bumester & Wain på 3325 bht.
Prøvetursfaten var 17,5 knop. Hjelpemaskiner vu Bergcn Diesel.

5. mars 1964laM/S t-ofoten ut fra Bergen på sinjomfrutur iHurtigruten. Foruten
å gå i Hurtigruter gikk Lofoten flere somre i EkspressruteD til svålbard og på

vårcruise til Shetland.
l. januar 1988 skiftet Lofoten skorsteinsfarge, da vesterdålels Dinnskibsselskab

ble lusjonert med Ofotens Dampskjbsselskap til Ofoten og Vesleraalens
Dampskibsselskab. I september sanrme året ble Lofolen solg. til Finnmark
Fytkesrederi & Ruteselskap. son de.ved kjøpte seg intr i Huaigrulen- Dette selskapet

tok vare på skipet og drev det på en slik måte at det ble sverL popul.ea blant reisende

i inn og utland. Blanl annet hadde skipet egen veDneforening.
I 1 996 ble Lofoten solgt tilbake til OVDS.
På 40 tusdagen 5. mars i sfiSående ut tia Svolvær hadde Lofoten ulscilt en

distanse på 2 886 000 naltiske mil eller 5 344 872 km. Dette tilsvarcr Ekvalorrundt
l3,l ga,ger, cllcr vr månen 8 ganger. Anrall passasjerer ca. I 250 000. Antall ånløp
'75296.

Gangtid hovedmotor 230 000 timer. eller 26,7 itr. ImpoDereDdc lallll
NrS Lofoten fikk ijanuar 2001 status som vemcverdig idøy av Riksantikvaren,

som det løste norske skip i aktiv rutefart på Norskekysten. LofoLen er det støsre
ianøyvemEosjektet i Norge. 2. februar 2002 ble Lofoten på få dågers varsel latt ut
rv Hurligruten, to måneder før den skulle ivløses av nye Finnmarken.
Sjolårtsmyndighetene lant plutselig ut at den var så bmnnfarlig at den ikke fikk seile

de sislc Lo månedene av sin 38 år lange hutigrurekaffierc. som hadde foregåLr uten

noen sl4s uhcll av rlvorlig karakter
Noen måneder lå den lbr salg, men ble reddet av OVDS' nye cruiseprosjckt med

M/S Nordnorge fta Chile til Antarktis om vinteren.
Lofbten har de to siste årcne blittoppgraden ior ct betydclig beløp. Detle er an&e

vinte alv-året Lofoten seiler i Hurtigruten. Sonr det siste klassiske skip i ruten er
den blitt en suksess og deler ay viDteren er den del hurligrutcskiPcL som kxn vise til
best belegg, ikhe minst på rundreiscr

Marge tanøyvemere og kystkulturengasjene i Norge har et nært og godt forhold
til Hudgrulen og ikke minst'Lofolen". Delte skyldes flere forhold. Lofoten har

t3

M/S LOFOTENs 40 års jubileums/jubeltur
8. - 19. mars



Et vatkefi skip M/S "Lofolen . Fotoi Helge Sunde.

åItid vært kjen{ Ior å vere et trivelig skip, fffst og tuemst gflnnet mffmskapene som
har bemannet skipet.

Norsk Veteranskibsklub i Oslo med D/S Børøysmd, lidligere i s.tmmc rcderi som
Lofotcn, har et langvarig kjennskap og vennskåp å vise til. Borøysund har ofte haft
gleden a\, å hit l,foteDs tidligere kokker Magnar Icisliansen og Kåre Eilersten mcd
som stuerter om bord. Dc siste årene har vi her vest han stor Slede av å ha Kåre n1ed

som en av de mest åItive sluerteDe på Granvin. Med 27 års iårtstid om bord på
Loibten var det naLurlig at Kåre ble inviten med på hete rundreisen. Også Bergen
Kystlag og Hordaland Kystlag har gode rclasjoner dl Lofbten.

Mange medlemmer åv de ovemevn e og aDdre beslektede lbreninger var med på

Turen
8. mars vff en nydelig soldag i Bergen. K1.16.30 forhålte Loloten im FrieleDskaien,
med fuII flågging, full av bergensere. som var invitert n1ed på grxtis
hurtigru.eminilur. Ledsaget av Sjøbrannsprøyten med vanDkanoner gled Lolbten inn
på Vågen og Ia dl helt innerst pii Bryggen.

Her sto Bergen Brandkorps Musikkorps oppstilt og ønsket velkommen med liflige
toner På kaien var del qpstilt en rekke biler av 1964 argang lbr å skape den re11e

tidskolorillen.
Den mnrste bilen var en Ford Angliå og den største en Magirns stigebil. Om bord
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M/S "Lofolen" ved kd. FotorHelge Sunde.

var det velkomsunottagelse i salongen forul lbr diveNe imbudte. Nordlandskorcl
underholdt og gratulasjoner og gaver ble utvekslet- Den største gaven vm en nydelig
kiste, som er en gave fra bl.a Norsk Veteranskibsklub, VeteraNkipslaget Fjordabåten

og Bergen Kysllag.
På framsiden er dct et bilde av l,ofolefl. laget i intartia (kunsl åv trc), og på

innsiden av lokket inskipsjdrer med dåta om skipel og hvem gaven er lia. KisLcn cr
nå plasserl i u*jkssalongen- Om bord var der åpent skip med Lofbtskeimiddag,
foredrag, musikk og underholdning.

Skipsorkesteret på reisen Bergen Kirkenes beslo av Eyolf Sylla og l-års Fauskc

fra Bergetr (ysdag og tidligerc elelGiker om bord i lrfoten, Svcin HeseD.
O*esteret ble til tider supplert av udedegncdc på altsax, Agnar lra Børøysund på
flø,te, lnfotens reis€l€der Gidske som vokalirt og en av l-otblens triser på horr.
Bård Koltveit var med til Trondheim og holdt interessante foredrag underveis.

Mange misunnclige reiselystne sto igicn på Bryggen og vinkel dn en fullsatt
LofotenH.22.30 gikk ut ispringen. tømel rundt på Bergem trange Våg og flø)1et til
hilsen med kursen satt no.dover.

Å beskive i dehlj ah som skjedde på jubileumsr.isen med full flagging, hyllest,
mottagels€r, underholdning og ddE innslag vil kevc hele Dampskipsposten, så det
må bli i stikkordsform.

Stilt og finljubileumsvær tule1e Lofoten så og si hele turen, så også dag to over
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Gladc mlsikantcr onbord i M/S "Lofoten'. Fotor Helge Sundc.

t Ålcsund ble vi mcd lorsktaleDdc ta med Av dcn berømlc ålesunderer Harald

Crytlen på cr informat;v og svæn un.lcrholdendc og mur{cr byvandring. I Molde var
detjazzorlcster på kaien og i Kristiansund ble nattehimmclen opplyst av fyrvcrkeri

I dc flesE halner på nord oe sør kom havncsjefcr og ordførere o bord for å
gratulere medjubileet. En grntulasjonsbok / minnebok fikk underskilleri hverhavn.

Trøndelagsdagen på nord cr ålltid spcsiell. Både i Trondbeim og Rørik liSger io
hurtigrubeskip i havn samtidig. og passasjercne beskucr hvcrandres skip. Vi hår en
Iølelse av ar n(æn av nyeskipenes passasjerer nnsunte oss som reiste n1ed Lofoten,
mens vi om bord i Lofoten var glåde lor å høre hjemme der Ettermiddaged dennc

dugen var det eilers ston lødsclsdagsselskap i aklcrsalongen for en herværendc

slrihenr. Sluenen hadde bakr deilig kake 08 blanr grvenc var ct flott konjåkkglass
med inngraven bilde av lrioten og fgdselsdagsbåmcrs navn og dak)

I Bodø \,a. besøk på l,'lymuseet obl;garorisk for man8e. Her kom Magnar ombord
tbrå reise med dl Svolvær. Der ble hyggelige timer i låg med gånne kjente. Mellom
Stamsund og Svolvær fikk vi serv€rt l-dblkullur i tbm av ord og toner fia to lokale

I Tromsø vrr dct selvfølgclig musikk d kaien og b€søk av myodigheter og det

andre hutigrtrterederiet TFDS. Her er det flcre timer ii slå i hjel. Reslaurant Skarven

og ølhallen er obl;gatorisk for mange, det samme er Polarscnteret og
Ishavskaredralen. Nocn av oss fikI cn svært interessant tur ut til Gumar Eldjams
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båtbyggen, hvor nordlandbåter i alle srorelser blir skapt. To av l-ofotens passasjerer.
el eklepar fra Viken Kystlag i Oslo. lar spenr på om nordlandssekseringen de hadde
bcslilt hos Gunnar var ferdig. Der var den og dc var vel fornøyde og gleder seg til
finc sommerdager med råseil iOsloiorden. På vei tilbake ti1 Loibten besøkte vi
Arctandria Kystlags flotte anlegg med naust og båter. l,lere av våre medpassasjerer
fanl vi igie. på'Jernbanestasjonen" cn av Tromsøs populære puber, hvis
togavganger er lite å stole på.

I Tromsø dukket enda et hyggelig bekienrsk.tp opp. Eivind l,ande llled sine bam
Magnus og Thea kom på i Tromsø lbr å reisc med ril Kirkenes og sør igen til
Trondheim. Eivind holdt flere interessanle foredrag onr Hudigruten både for
nordmenn og utlendinger mens han reisle med. Dennc kvelden underaeis fta TmmsO
lar det tid for fonjinket Polarsirkeldåp med slor slirhei og masse isvann.

Nå sLo Finnmark for tur Solskinn og fralandsvind &jorde Finnmarkskysten til lite
å lryktc dcnne gangen. Icevende havner som Skjervøy. øksfjord. Havøysund,
KiøUejord og Mehamn gjkk som en lek. Turen ut 1il og besøket på Nordkapp ble
ulbrglemmclig. I strilende solskinn ånte vi nesten å kunne se Svalbard i det fjerne.

I Berlevåg var det hyggelig møte med Nårvik som Iå inne samtidig.
Søndlg 14. mars nådde vi reiseN vendepunkt , Kirkenes. Her gikk flere av

passåsierenc, ogsir blant.vårc" i land, for å ta seg sørolermcd fly. Mens noen dro på
busstur 1il Rnssegrensen. valgte andre å spasere i Kirkencs og bcsøke noen av byens

Etter å ha virket fanel nl våre avstigende vcnncr forlot "t-ofoten" Kirkenes med
kurs for Bergen. I Vardø hilste Bymusikken oss vclkommen. Anløpet her ga oss tid
til besøk og omvisning på Varddhus Feshing, Icdot av en tidsriktig antukket

Noidgåcnde "Richard With måtG sløyfe ånløp av Bcrlevåg grunnet kraftig
tjordvind, mcns 'LofoteD anløp med eleganse ved hjelp rv håde mker og
akterspring. Dc1lc var vi glade ibr. da Berlevåg Mannssmgibrening kom om bord og
huldr (n fl^rr ,,! munr. r k,'nLea i Jllehalongen.

Neslc lonniddrg var det nytt mannskor på kaien i Ilanrmcrfcst. Som seg hør og
hør ble Isbjdmklubben besøkt og flere tegnel medlcmsskap med innlagt dåp og
chåmpagncsc.vernrg.

Tromsø anløpes rundt nridnatiog Skarven fiH( igjen bcsøk av Lofoten passasjerer.
Tirsdag 16- mars fo o! enda noen år vare venner oss i Harstad. deriblant en

Bergenshydrant sonr skulle til "Hydramen Pub I T.jeldsund. Politiet i Harstad
bcsørgel lransporrcn f.a kaien til puben. Denne dagen ble turens høydepunkt hva
angår kombinasjonen vlt. og Iåndsklp.

I nydelig væI gikl( !i sor gjennom RisøyreDna. På Sortiand stod der musiklorps
på kaien og her kom flere gjestcr om bord for å fø]Se med ril Srokmårknes,
Lofoten"t tidligere h.jemmeha\n. Her lå nruseumsskipet "F;rnmxrken" på land og

ventet med full flagging pzi \itt ridligere sosrersklp. Sprekc skolebam holdt en flott



Gammel og ny tid M/S "l,ofoten og 1"tr7s 'Midnatsol'. Foto: Helgc Sundc.

brcakdanccoplvisning. mens den enda sprekere me&eisende dansken" Asger på 72
år sLo på hodcl, slik han &jorde på mange av kaiene unden eis.

I Stokmårknes var det ekstra liggetid med gratis tilgang for oss passasjerer til
Hunigrulcmuseet og "Finnrnarken".

Noen av oss iikk stå helt framme i baugen og filme gjennom trange Raftsundet. I
Svolv:er konl Magnar om bord og levefte torsketunger til flere av passasjerene og i
Stamsund hilste Svein på og lcvcrtc 60 kg. isel lofotskrei, bestill

På Helgeland fikk vi !år lørste dxg med skittvsr Likevelble det en flott dag. som
tå andre Hunigrutpåssasjerer opplever. Der vesle handelsstedet og tidligere
anløpsstedel Sclsøyvik ble passetj mens skolens ba sto på haugen og vinlet, slik
de pleier å gjøre nå. en av huftigrutene &iør en avstikker forbi.

Skipper Jåkobscn cr fra Lurøy og tok oss forbi hjenstedet hans. For å gjøre denne
åvstikleren blant Hclgelands øyer og skjær med et hutigruteskp, skål du være kjent
og vite hvå du gjør

I Brønnøysund kom dcr cn hel trekkspillklubb om bord. son lagde stemning
sørover mot Rfivik. Og her økte stcmningcn ytterl;gere. Her møtte vi OVDS'stønte
og nyesre skip "Finnmarken . På kåicn vitr det flere hundre fremmøtte.
Kaiekspeditørene var i 40 år gamle klær og pallene ble handlet med en reslaurert
iruck lra i957. Veteranbiler bidro til det riktige tidsbildet. Både 'Lofoten"s skpper
og Kåre ble kå111 opp pir scenen for å motta hyllest på vegne av jubileumsskipet.
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"Lofoten's påssåsjerer ble etter innslager på kaien inviter med på rearer i en siøbod,
mens "Finnn kensrr passasje.er ble inliterr om bord i Loforen" fbråsehvordanen
skik](elig hunigrute ser ur. I mens lar lokrlbefolkningen i Røflit invitea om bord ;

"Finnmårke,' for omvisning og filmfranrsy.irg. Et storstill fyrverkeri hilsrc
'Lofolcn" og "Finnma.ken" lånel på sine fe.der mot syd og nord. På Folla blc del
cndclig Iitt frisk vind og sjøgang. Trondhenn, reisens neste siste morsen mcd fi.vel
1il enda.ocn gode venner. Reisens nest sislc dag ble rclig med rid ibr avslapning og
tid for videovisning med veteranskip. El spcnDende innslag var redningshelikoplercl
iia ørlrndcl, som hadde øvelse med å iirc e! redningsmånn ned på "LoIoten"s
akLerdckk mens skipet vari lart.

Tradisjonen tro ble puben "Tollboden" i Ålesund frekvenrerr rundl midna(.
Frcdag 19. mars var reisens sisle dag. Alle passasjerer ble samlel såmmen med

skipper og and.e besetningsmedlemmer He. ble hilsen til skip osmannskap fråmIørt
på nomk, engelsk og tysk ka passasjcrene som takk fbr en str.ålende jubileumstur.
Kapteinen takket tilbake Ior hyggclige satnvær. Presis k]- 14.30 i rule fløytet
"Lonten' sine 4 sydgående srø1, to lange. etr kort og en långt, og lx til kai ved
Frielencskaien i Bergen.

Framtiden for "Lofoter"
Frdntiden ser ganske lys trt for Lofoten. med fo$ehold om hvå såmlerdscls
myndigheter sjøfktsmyndighete. og andre uberegnelige elalcr må1te finne på.

Som reserveskip gjennom tr) vintre har Lofoten v:efl en strkscss, nred er
passasjerbelegg som mångc av de andrc nyere og støIre htrrLigrutcskipene ikke kan
yise til. Tiden har nok gåtl fra at ll skipsolil 'Lofbten" skulle gåt1 i Huftigruren. men
som det siste ktassiske skip i rutcn er

" Lofoten ' et vellykket nisieprodukl. så vellykket at en nestenkan håpe på Tl TFDS
lillc sjøre det samme med Nordsljemen .

Å reise med et skip son Loibten, hd ikke bare lrled nostålgi å Ajøre. På må,gc
måter er det en mer srrennende og nrrens sjøopplevelse du lår om bord i er slikr skip.
Kontakten nled mannskapel og obscNasjonen av deres oppgaver om hord er mer
tydelig enn på nyebåtene.

Opplevelsene av sjøen og elenreDtene er på en he]l annen må1c. Onr bord i
"Lotbten" kan du nesten ta på sjøen. i hvet lall hvis være1 sLår litt på. Selv onr
"Lotbten" i stor sjø blir et lite skip. skjønner du at detle er eL rygl og sjødyktig skip.
Ikke minster anløp og avgang med "Lofoten" intercssant å iø]ge med på. Her brukes
ankerct titt og ohe. og der er en fomøyelsc å se hvor stødig og flolt en kommcr tilog
fra kai. Lossnrg 08 lasting er som på en ganmcl fjddabåt ved hjelp av skipers kan.

OVDS har lagt ut masse penger på 'Loloren", både på skog og på bra.nsiknng.
Sonmeren 2001 var det meningen at "l-ofoten skulle gå 1i1 den store
veteranbåtLslivalen i Bresr i Frrnknkc oe representere både Norge og Forbundet
KYSTEN på verdens slør.'le festilal isitl slag. Men den får ikke de nødvendige



Supskjste m€d M/S "tifolen' som modv Foro: Trine M,rcusrn

intemasjonal€ sertifrkåter Slik j€g forsrår det mener visshok mydigherene al
Lofotens innredning frå | 964 er for brannfarlig. Derc kan synes ganske strengt med
ta*e på lrfotens ,lO uhellsfrie år i verdcns hadesG kysrrutc året rundr oB med
tå*e på den oppgraderingcn som er gion med bmnnvarsling og slukkeadegg på hele
skipel, og med et aent mannskap som kan srille 3 røykdykkerlag i løper åv få
minutter Det blirjo nesBn som å oppholde s€g på eo brannstasjon.

lO. april ble 'Lofoten" i&ien avlø$ av "NordNorgc' i hurtigruten_ Samme kveld
gikk 'Lofoten" et påskecruise (delvis i "Børøysund', 'Arløy' og "Granvin.s
kjøtvann) inn Sognefjorden til Fjærland. Brl$tmrd og Flåm og videre nord ril
Stokmarknes for sommeropplag. Til høsren skal Lolbten inn igjen i Hufigruten. og
fra sommeren 2m5 vil lrfoten gå fåste somme(ure( foreløpig uvisst hvort det karl
bli både i sør og i nord. Vi kalt i hvcrt fall gl€de oss over at t oforen fmtså( vit seile
hele året og forskjønne kystlåndskapct der den glider forbi.
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Gammel kjærlighet lider!
Tekst: Trine MaJcussen og Hirald Kvinge

Fra aniklelen Gammcl kjerlighei rusrerl" i lorrige nummer åv Dampskbsposten.
sitercs: "I St-prp- nrl 200203 on}landler undcrposl 72.4 kystkultur og fanøyvem:
Målet med tilskuddsordningen er todeh: A: Sikre og sette i stand el represenrålivl
ulvrlg fasle kulturminne langsrysten 08 et rcpresentarivt utval8 f.nøy. B: Medvirkc
til drift av utvalgte fartøyvemsenter slik dc kan u1øve virksomheten efter formålct.
Vernevcrdige skip, slik som M/S Granvin og D/S Stoid l, krever samarbeid med

RiksrnLikvaren". Samorbcid. stod det. Srmarbeid... Nå er tilstxnden blitt den ar

Sammcl kjærlighet ikke bre ruster men o8så liderl Ve@lanskipslagei Fjordabåten

fikk dcn nedsliende mcldingetr om tildeling av kun kr. 140.ffn "Graovin' og
ingcn lhg til "Stord l" tra Riksanlikvarcn. Søknadssum til 'Cranvin" var på kr.
1.487.000, med andrc ord over ti ganger mcr enn det vi fikkl Tlldelinger awikcr så

lnye fra ålutt behov rt Vcleranskpslag€r så seg nødt lil å klagc på tildelingen til
"Grarvin". l-a oss hclysc i denne anikkclen hvorfor det så viktig at spcsich

'Crantin" må få tilstrckkelige tilskudd frå Riksan iLnaren i mange år ftenxlvcr, og

hvilke konsekvenser det ksn få dersom den må innstille drificn en etler flcrc
seilingsscsonger

"Cranvh" sin betydning for kystmiliø, låesmiljø, turistcr og for skol€ungdom
Det var inleressant ti)r oss å lese i tildelingsbrevel fbr 2004 til RiksantikvÅren om

arbeidsmål 1.5, pkt 2 om kunnskapsulvikling og verdiskaping i lokalsamfunn og
næringsliv: "Riksantikvsren skal i en utvllgl klstregion etablsrc er DænDer€ srm'
art€id mst liskerimyndighetene/nærin8en. reiselivsnæringen, museumssektoren.

orSmisasjonene 08 k)krl o!: regional forvaltning samt evl. åndre alduelle aktør€r.

Målet cr giennom kon k rctc rillak å iå tiem 8(xlc eksempler og mnlcller fbr å ta i bruk
potensialel som ligger i spennet mellon næringsvirksomhet og kull rminnefor-
valtning. To innsatsonyåder cr s:erliB vjktige: a) kunnskapsutvikling, og b) verdi
skaping i lokålsanfunn oE nf,ringsliv.

Vererunskipslaget l-jordabtuen har. i sin snld 25 årige historie, arbeidet med sinc
egne båter, men også med fafloyyem og kystkukur genereh. Laget hår som formål å

t! vare på og holde i drifr rcpresentative tanoy som har gjon tjenesrc i såmli:rds€len
pÅ vesd.tndet. å ta vare pi. skape intereisc lor og sple informåsjon om det miljøcL

tårtøycne var en del a! os å samarbeidc mcd an&e organisasj(mcr som har likncnde
fboDå|, i inn- og urland. "Gratrvin" er c! kulLunnime som er cn bruk§Iessuls i den

lbrstand a1 bålen Bir ip.e rurer i sommcrscsorgen med passåsjerer til ulike
kystkultur. kunnslaps' og opple\elserneder. Vi smarhider med musecr slik som

.il



Glødc.de nagler sexes inn for å feste nyc plalcr til spmtenc. Det nesre lrbeidsfolkel hos
AndcBe & Sønner i Dåfjorden skal Siør€, er å bruke motholdsredskåper innenifra
maskinmnmet. mens sjefen selv. Steinar Andcrsen. venter utvedig på å tå klinket.
Folo: Odd Jostein Gundersen.

Lyngheiscntercl, Utvatrdrersenteret på Sletta samt Saihus Tricorasjefabrik.
turistnæringen og spesielt med HsDÆlaggn(en om rundluropplegg tor ionenlandske
og utenlandske lurisler mellom Bergen og Stord (Kuleseidkanålen. Halsnøy Kloster.
Fjellberg Pres@gard, Vikebygd. Espevæo.

Vcteranskips,uSet har væn initiativraker til bevaring av bilfergen Skånevik, til
klinkekuN på Vcstlande( og til medlemstwer med Norsk Veteranskbsklub og Atløys
Venner, slik som Sørldndsturen 2002 som gikk fra l.-lorø i nonl til Porsgrunn i øst
sa,nt Sogneturcn i 2003. På begge turene deltok "Adøy" og'Børøysund" sammen
mcd "Granvin". Se ryUig omune i Dampskibspo$eD ff.65 og 68. I rilegg har
'GraNin" dellafl på Iandsstevncr til Iirbundet Kysten. Men kanskie viktigst av ah,
så har Cranvin" tulig g;tt dcn oppvokscnde genera(jon m'rlighet til å oppleve
kystkuhuren og dens verdier, flår ca l20eleverfta Bjørgvin videregående skole hven
år drar på laglige ovemattiflgsturer med rcranvin" fra Be.gen til Sljerjehanu.
Eivindtit op Llgra. Se Dampslihcponeo nr. oo.

Riksantikvaren mottok søknader på 91 milioner koner, men hadde bare 19

milliorcr til fbrdeling. Allikevel følle vi o6s nokså trygge på ar nenopp 'Granvini
ville bli tildeh hele søknadssumnren, da "Cranvin' oppfyller s!ært godt
Riksantikvarens arbeidsmål 1.5 pkt 2 nev over, og åt "Cratrvin" barc har
rnidlenidig lartssertifi krt.
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Rlksantikvareo og klitrking åv "Crenvin"
Silal fra sratsbudsjetter for:0O1. punkr ll.3: 'Srrategiske måt. Manefoldcr !v
kulrumiDne og htturmiljø skal fonahes og tås vlre på som bruk$essuner og som
grunnlag fo. opplevelse og yidereutliklinS av lysi\ke omgivelser Et represcnutivr
utvalg av kulturrnime og kulturmiljo skal tas tarc på i et larysiktig perspckriv som
in{,imsjon, kumskapsressurser € som grunnhg ftn opplevelser"

Riksmtikvaren har gill kystkuhurminnel "Cmnvin", bygd i 1931, vemeedus- Der
er i Veteranskipslaget Fjordabåren sin interesse og i samsvar med vemcslarus :rt
reståurcring og vedlikehold skal utføres "ettr handverkmessig antiklarisk riktig€

elodel'. På Vestlander vff der for få år siden ikke kompetanse på klinking av
stålplater. noe som gjorde dct umulig å gjøre skrogreparasjoner på annen må1e enn

Veteranskipslaget Fjord$åten vår initiativtåker og samarbeidspartner med
Hordaldnd fylkeskommune og Riksantikvaren om arangering av eL klinkekurs i
stålkonsn*sjoner i 2001. Hoidaland filkeskommune tar i år sikte på å irrungere et
utvidet kurs for å utvide kompetansen på de(c fehet. Klinting var neml;g blitt et
håndverk som ikLe lenger kunne uttøres på de ulike verhene på Vestlåndet, slik aten
måtte helt tit IGisliansånd eller Dranrmen for å lå utført jobber De(c vu både
kostnads- og tidskrevendc. Derfor bærer mangc av dagens vetennbåter preg ,rv .[
lidliSere klintede plåtcr ble erstattet med sveistc konstruksjonet hvilket går ubver
fa(øyenes vemevcrdi- Vi var derlbr svarn fomøyde når pålågl plåteskift, ener Lrav
fra Sjøfartsdirektoratd/Skipskontmllen. kunnc ulføres på anrikvarisk reu merde ved
Andersen & Sønner i Dåtordeo.

Sitat Riksåntikv en i 2003: "Høstens lordeling av de eksaåordinære midlene
viser at kursdelrakeme nå drar lbrdelcr av sin nye kompetanse. Av
eksråbevitgningen på l0 million€r Lioner har Hordaland fått tilsagn om rilskudd på
til sammen ca. 3 millioner kroner. Dette viser nt klinkekursets faglige bidrag til del
maritime kultuminne,remel har væn en lbmuliig investering". l tor ble del torøvrig
bevilget ca en million kroner til klinkeprosiektcr rundt orntring i Hordilsnd, og
Lindås sjøslxser mo(ok halvparten til klinking åv poftbladene.

På klirkekurset i 2001 var en av deltakcme Steinar Andersen frå det lokåle
mekadske verkstedet og slippen til Anderscn & Sønner i Dåtorden i Fitja. Han hår
fåx mye komp€lanse og erfaring allerede i å klirke på både "Grånvin og "Vartun'
(ex 'Tysn€s"i som bcgge restaur€res i Dåljorden. Verkstedets srøIsre slyrke e. at de
kan udøre både tre og stnldbeid. inkludcn klinking. - på en fagie sv.':n god måre.
Når Riksantikvåren bcvilger penger ril leleranbålene, og arbeidet udøres hos er
fanøyvemsenær brukes samme sum to ganger Dållorden burde så absolu( væn cl
av de utvalgte fart4aemsentrene underlagr Riksa[tikvaren, av kvålitetsårsaker. I
t,llegg utfører Mastrevik Verfi i Austrheim klinking. slik at det på landsbåsis bar€ €r
fue verft som kan lilinke.
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"Gmnvin" - drlft og økonomi
I driftssesongen rciser ca 3.000 passåsjerer med 'Granvin". Bi euinnæktene går i
hovedsåk til vedlikehold, restaureriDg, drivstoll smørolie, forsikring, kaileie.
redningsmateriell som llålcr og redningsvester, sikkcrhetskurs og kosr for månnskap.
DuEnadsinnsasen. knynet tilca 75 turer i sesongen, er bercgnet til ca kr.500.000.

Kiøpet av "Grahvin". sanrt drift os vedlikehold de fø$te årene, var findnsien med
midler fra forsikingsoppgjørct for St{)rd 1". Cjennom flere år har "6ranvin" tært på
lagel sin kapitai. Dc tr€ sistc årene har driften av "Granvin" gått i balanse og gir! et
lile overskudd som, sammen med tilskuddel fm Riks.ntiklarcn, gjorde der muli! å
foreta noe støre nødvendig reparasjonsarbeid. Men hovedrbeidel soln nå sdr for
lur. vil ha behov lor større tilskudd fra Riksmrikveen. Lagct har ikke midler til å
repære kavene fra Sjøfaflskontollen, slik som bau. ranktopp, salong og plarer i
skutesiden. 'Granvin" vil i år ikte kunne gi overskudd til "Stord I' pga disse store
reparasjoncne på cget skrog. I ibrhold til liknende fartøy har Gftmvin" mo$atr
relativt lilc tilskudd fra Riksantikvff€n ril reståuredn-q. I perioden 1998 til 2003 ga
Riksantikvann k t.3a0.000. }.ør 1998 var der ikke gin rilskudil.

Vetcranskipslaget hadde økonomi 1il å giennomlørc sveising av slålarbeid på
cranvinr, men da vi ønsker å arb€idc etter antikvariske prinsipper og verdier. ble

klinkin8 fbretatt. Klinkilrg er mye mer kosmads- og ridk.evende. Detlc til tross for
lagets økonomi, da vi troddc at vi hadde Rilsåntikvnre, med oss.
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Matrge plarer og no€n splnt måxe skitles under vmDlinjen på "Granvin". Camle
håndverkstrådisjoner i fom av klinkitrg ble brukl i Dåtorden av Andersen & Sønner for
å få uføn deDne repuajonen. Foro: Jlln Hjelleslåd.



Riksåntikvar€n, Sjøfårtsdirektomtet. fårtssertifikåt og seilingstillatelse
Vi lilltler oss persontig a si åt der .r mn sleDdc latøyvemperspektiv på tildelingcn
1r:r Riksånlik!ffen i år. Der Iarer ril RiksrDtiklaleD har &joft en vending fia å gi
midler til bå1er son1 slår i lare lbr a mi(e scilingslillatelse og heller gi rnidler 1il

slutLlbring åv båler To bnrer på Ostlxndct blc riktignok hjulpet for at de skullc lå
beholde fånssenifikatct. mcns "G.ånvin' på Vcslandet mistet det faktisk allerede i
fjor

Sjøf'atsdirektoratet sliller rekniske og narid le ktnv lor;i gi bå1cr turtsserLifikl.
"Granvin' fikkmidlertidig seilingsdllatelse rt llorårssesongen rv Sjøfa sdirekloratet
og nytt midlerlidig sertilikal for kommende sesorg, mo1 at spcsifisen årbeid ble
utlørt før sesongstart både i 2003 og i 2004. Derfor blc Riksotikvaren søkL om
midler til ismndseldng. Ilovedsummene !tu knlLlct Lil pålcs om plateskift i skrog
oS plateskift i deklrshus. Det er gitl rtsenelse på dekkshuset. Men det liser seg at
skogreparnsjonene ble rner omlå(ende enn tidligerc forulsrlt, vcd aL påni i baugen
må skiftes. Svsre summeI i slønelsesorden millioncn ovcr na,gc tu lrcmoverkeves
fbr at "Granvin skal komme opppå ni!å igien og 1å lnasserlifikåI. Av lagels to båter
('Cirånvin og 'Slord l"), er kxn Granvin" i d tt. Mister "Gmnvin" fartssertilikatet
og ikke 1år seilingstillåtelse. har lagetingen mulighel til it krnne beliene et eventuelt
lån i slønelsesorden på nillionen hverl år.

Til høsten slår altså båren lbran endr liere store ulgilier og lbtsa manglende
scrLilikaL. Tilståndcn til båtcn cr slik rr dcr må giøres vescnlligc rcståurenngsarbeid
de konmende 3 4 åJene lbr å 1å igjei sertilikalet. Denom vi ikle får tilskudd liå
Riksanlik!åren i en helr annen (direlsesorden enn det vi likk nå, vil kanskje ikte
"Cranvin kunne seile !idcre etterendL sesong. hvilkcr cren slor lragedie. r'Granvin'

n* sikes reålistiske tildelinger hven år liam til ca- 2010 lia Riksåntikvaren, slik at
fårtssertifikatet igjen kan bli utskrelet lbr normale sertifikatperioder

Del er ikke dårlig utiørt vedlikehold tla låget sin side som er årsåken til tilstanden.
men det laktum at gamle båter må periodisk fbrnyes med utskfting av stålplate. Nå
er luren komnlet til "Granvin. Det er vår fbrståelse av kultunninnepolitiklen ai
txrtøyvem lia staten sin side i stor grad er basen på lag og organisasioner sin nusats,
men med lilskudd fra Riksaniikvarer. Her er altså 1(r åns!.rspåner og det må være

slik at ansvarel blir tbrdelt på e realistisk nåte mellom partene. Vår opplevelse av
tildclingen ril Gnnv ' i 2004 er åt Riksmtikv.reD ikle hm tatl sin del av ansvaret
for båten. med de konsekvenser det medlbrer

De to bårene 1il lage! "Srord I" og "Granvin". har hver sine budsjeuer, men lelles
likviditet. Riksantikvaren gå allså svæn ]a! tildeling til "Granvin' i forhold til
nødvendige skrogreparasjoner sonr er udrlrl i Dåfjorden. Det har førr laget inn i en

vanskelig likvid situasjon lonr gior at lager ikke kan betale mange av snre

fbrptiktelser ved fbrfall. Vi regner nred at siluasjonen vil bedre seg ut over
sommeren, med bl.a. seilnrgsinnrekrer fia "Granvin" og tilskudd. Veieranskipslaget
vil ikke kunne kiaJe led egen innrjening å skåt1e de midlene som skai til for å
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Steinar Andersen skuer ut fia maskirommet på 'Granvin", cttcr at dårlige sliilplaler var
skifiet ur. Foto: Odd Jostein Gundemen.

h

rena rere "Grånvin" 1il en tilstmd som giør at båten får tilbake fadsse,tifikatet. Utc.
plssasjefieflifikal !,il Gnnvin" ikke kunne benyttes til turist- og opplevelses§turcr.
Dcn vcscnLligsLe delen av lbrmidlingen av kullurminnet faller bofi. Uten
lårtsseflilikat ialler driftsinntekene bort. Det får alvorlige konsekvenserfor bctalnrg
av iorsikring og økonomisk evne 1il nødvendig vedliLehold. Lager har et aklivl
dugnådsmannskap på 40 50 personer Interessen er sterkt knlttet til seilinger med

båten. Ulen passasjersertillkat vil interessen fbr båten minke. Har vi ingcn
seilingsgodkjent båt, har vi heller ikte noe akivt lag. Det kan bli en vond sirkcl der
Grånvin" vil lide under lbrtall og laget kan foffitrel

Er ala økonomisk håp ut€ for "Grårvitr" i år?
Norsk Forening for Fartøyvem, Veteranskipslaget Fjordabåten og andre
veteranskipslag a*eider nå politisk fbr i påvirke til ekstraordinær bevilgning i

Reviden nas.jonalbudsjeu 2004, slik det var bevilset l0 millioner korer i 2003.

Hordalånd fy Ikeskomnrune har, etter SAVOS-planen ibr farløyvern. 1rr 900.000 ti I

fordeling dl vetemnbåtene i fylkel. Tildeling skjer rolig tirr sommerfeien. Det er et
håp om mer penger lia Hordaland fylkeskoimune. som har fått kr. 450.000 fra
Rilsånlikvaren til videre f.oldeling til båter i Hordaiand.

Vetennskipslager Fjordabåten sin økononigmppe arbeider aktivt mcd å lå 1il

finansiering og det er søk vii bli søkt banker. legat og fond onr økonomisk sLøtLe.

Tilb.kemelding kan ikke venres ldr nærmere sommeren. I 2003 fikk gruppen inn kr
450.000 fra private, og ekstraordinær tildeling ga l l nillioner krorer lra
Riksmlikvaren 1il "Slord I".

Er rf
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"Grårvin" sin nåyæretrd€ tilstånd og fr€mtidig arbeid
Det viser seg ahså åt Gran\in.inrilstanderidarligereforfåtningenntidtigere
antaft- I årene som komme. mi ii ha et jevnt vedlikehold i samsvar med
Skipskontrollen. midler lra Riksanlikvaren og vår egen økonomi.
Vedlikeholdsansvarlig Oddvr Stol\nes har utarbeidet en fremtidsreuet plan for
nødvendig aJbeid som ma ufores for iåjen :1 fir utskrevet fartssertifikatet fbr nomale
sertifikatpedoder:

2001/05: Dårlige plarer på begge sidcr av hauen må skiftes. StåIdektet under
sement i fbrkanl av ankenpill og inne i bauskaper skiftes. Darlige deler av svinerygg
skiftes. Det er også spant i slincryggen sonr må forsterkes. I kjeuingkasse er det en
detbrmert bjelke som må skiftes. I salongen nrå tanktoppen tykkelsesmåles og

stbankes, mest sannslnlig vil det bli mye stål sonl ma skftes. For å gøre denne
jobben, må heie dørken rives sann slorc dclcr iv paDtryet. Rennesteinen på begge
sider av lbrdekkel må koDtrollcrcs og tykkelsesmåles. sLål skiftes hvis nødvendig.
Den delen av lasleromslukeD som cr i iorhindelse nred salongen. må skiltes. crunnen
lil dette er å unngri og rive ned salongcn lrvcr vnrtcr, da dette er mye arbeid

2005/06: En plale styrbord sidc i maskinronr må skifte§. Skipskontrollen kjenner
til tykkelsen. Dekkshuset for lørncphss akter demonteres innvendig tbr å bedømme
tilslanden. Alt slål skiftc\ om nødvendig og innredning nonteres igjerr Dette er et
pålegg ir. SkipskonLrollcn.

2006/07:Rcsten av lasteronrsluken fornyes. Dørken taes opp i postlugffog begge
bxlcLL og slrckkplatene fonryes. Siden toaletlene og postlugaren ligger over
maskinrommet burde det væI1 lagt ned stådekk med tredekk og belegg i posdugar
på t.)alettene sementdork og fliser Ca. 30 cm i nedre del av skottene mot dekket må
fomyes, på grunr av nyc rust. Nedre del av ytterveggen over skuteside for disse rom
nrå skiftcs. då dcr cr rustet hull. Skottet mot fordekk lia dør og langs postlugar
kontrolleres og lomycs dcr det c. nødvendig.

2007/08i Cr l0 cm inedre del rv skottene nrudtbysse, nasknrom. casing, pantl
og mcssc fomycs. Skottet fra utgangsdør og langs rnessen i forkant lbmyes der det
er nødvendig. Skottene i skipperlugdr kontrolleres og eventuell tbmyes. Det errusær
hull i skottet barbord side i supperlugar. Luftlyrene er mye nster, saml platen bak
skorstein. som kanskje nlå skifies.

2008/10: Hele nedekker på fordekk sklttes fbfluen det som ble lagt ned i
Nordheimsund vintererr 2003. Hele tredekket pi aklerdekket skifles.

Dette er en ovesikt over vedlikeholdsarbeid som må gøres i tremliden. dersom
fa(øyet skal beholde sitt fanssefifikai. En hel del av vedlikeholdsårbeidet i
forbindelse med årlig reftifikerirg av Skipskontrollen kan utøres på dugnad.
likeledes alt malerarheid og mye nraskinarbeid. Slik som demontering av diverse lbr
å utføre stålarheidet kan ogsri utrrre\ på dugnad. Håper dei i lremtiden vil bli midler
til å bygSe opp Granvin' slik aI den blir et godt vedlikeholdl lartøy.
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Dugnadslprdag på dampskibet "Stord" i februar

D\S Slord skal være en åv de slorc atu&sioner på Nordsteam 2005 i augnstneste år.

Delle hrir den enlusiastiske dusnadssiengen på Slord lo\,el. I lbbindelse ned en tur
til Bergen i lebrutu likkjeg mulighcteD til ,i sjekke hvordån del lå ån med arbeidel-.
Jcg hlrlievnlig vnrt innom og se11 at de1 sladig skjedde iormrdringet men å komne
om bord denne gången val en skikkelis posiliv opplelelse. Her hadde det skiedd mye
i dct siste. de fles1e platcne i ski)gel vår nå re11e1 opp og lbmlel , nydelig
klinleffbeid vff u tlørL på Bergen Mek.udske Ve*sred, Lid]igere Mjellen og Kadsen,
pmpellen !ff monlen. mye opprydding og malirgs beid inne i båren var u1løfl,
lenlilene i skoget ibr del nrsle montert, lanntånker var dort rene og tlaft for
slellxning, alle punper i maskinen rengjon og overhall men sist og ikke ninst, jeg
møtte noen hyggelige og posilive kxrer. somievnl og rut st på fbr båten ledet av
Kint Taule. Ikke minsl oppsiktsleklende er innsåsen til J r Helge Johannessen.
(Speedy) sonr alene hff logget oler l0001iner innsah om bord. Det er imponerende
å se den entusiasmen den gjengen legger lbr d.tgen, ikke minsL når vi ver hvilket

Avslappet stemning på akterdekket tia venstrer Laila Andresen, John Bordvik, Jan Helge
Johannessen. Kåre Taule og John Rebnord. Hermund Hansen. Nils Skuhtad 08 MaSnar
Lund som tilhørerde. vante dugnadsgiengen var dessvere ikke til stede. dahildet hle lati
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l-ars Hille lester onr kroppen passerlil ,nannlokket på kielevannstanken.

prosjekt vi he. snakker om. All rrc av allc dc prosjcklcr vi lct dct har værtjobbet
med innenfor farløyvern. rnen å gii p:i mcd prosjckt SLord lor rndre gang eller åt den

brant heltned i 1987, eren f.cstasjon dct st,IalliDre åv. Vi snikker onl en båtpå 150

fot. med nrange lugdtr og sak»gcr, ct skikkelig pxssasjerlartøy ll
Veret denDe lø.dagen val Dydclig og.jcg bestemte mcg de br for å glede denne

ivriSe gjengen på Stord med å seNere stekte vaflc.pir akte.dekket. DcL vnlpopulart.
Det v lenge siden duften av nyslekte vafler preget den gamle dampen, nrcn denne

lørdagen til ære for dugnadseiengen, ble lukten igien ejcDskapt. Scrvcringen på

alrterdekket i solskinn og rnedde siste rester av snøpådekket, bleen lin mmmeru l
serverirgen av vdfler og medbrakt kaffe. Det ble en meget hyggelig stund og
avkobling på akterdekkel hvor gode historier og latteren satt løst. Uti fra dctjcg så

og høræ erjeg sikker på at deres nlål vil bli .ådd. Det Åienstår fotsatr utrolig mye

arbeid og ikke minst nridlcr tilå iågjcnnonlørt viktige oppg.rler som kever penger,

Irlen med et utrolig påsugsmot og engNjemenl 1rå en gruppe på 6 8 personer, som
jevnligg.jør en innsats om bord. Og irillcgg Lildcn bislaDd dc lår lr.t vcrkstcdels egne

lblk til å utføre en del a! de sto.e klinke og lveisejobbene, vil de få det til.
Lyklre til karer og lakk for hvggelig mottakelse,jeg kommer iÅjenl
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D/S "Stord" fra 19l3: Historikk og oppdatering

I l9l3 ble D/S Stord byggct som m ll0 ved Ldevååg Makin og Jemskibsbyggeri
for Hårdanger Sunnhordlandske Dampsk;bsselskab (HSD). Tonnasjen var
opprinnelig på 376 BRT og båten var 144.7 fot lang. Maskinen, som var bygger på

sammc sledet, var en trippel ckspalsjons dåmpmaskin på 470 indikefe HK. De te
sylindrens hadde en slagle.gde på 25 tommer og dimensjonene var l3 r/2,22, og 35
tommer D/S Stord var Iloe mindre enn de skipene HSD hadde bygd før Dette
lan-sruteskiper var en typisk rcpresenhnt fbr de stønc dampdrevne mteskip€ne som
gikk långs kysteo og i {ordenc fra lS8Gtalet og til långl ut på 1950 tallet. 'Stord'
vr dhentr å gå i de flestc mtere i HSD5 farlsområde Bergen Hddånger -
Sunnhordland - Stavange. Da HSD satte i gang ny 'snøggrule" mellom Bergetr og
Sunnhordland i 1928, fikk "Slord denne mten.

I l93l ble fhrtøyet forlengcL ned I0.5 fot og brønnen i tbrskipet ble byggel inn.
Brut.olonnasjen økte til 465 BRT. Samtidig ble ovcrbygget midtskips gjorl srørre

med plass lbr postlugar og flerc passasjerlugarer, slik at "Stord" fikk den lang€.

ubrutte og elegante dekkslinjen. I Iillcgg ble 2. plass salong liamme uDder bakLen

bygger om. D€t ble og saE opp flcrc passasjerlugarer på hoveddekk.
" Slord' ble snan etr populær båt i Sunnhordlaod Snøggrute. Under kigen gikk deo

trofast i selskapet sifle ruter. Ved cksplosjonsulykken ; Bergen den 20. april 1944,1å

'Stord" vcd Holbergskaien i Bcrgen. Styrehuset og cn del av innredningen ble

ødelagt, mcn ellers slapp den uskadel lia heDdelsen.

Etter krigen hadde HSD plancr om å b€dre driftsøkonomien til dampskipene ved

å skifte ut dampmaskinene mcd molor. D/S Stord blc ulpekt som prøveskip. I
desember 1947 gikk turen til AS Bergens Mekadske ve.k(eder Først i juli 1949 var
den ig,en klar tor rutefart, nå som motonkipet M/S Stord. Om bord stod to 12-

sylindrede Paxman Ricardo dieselmaskiner, hver på l0OO BHK. Motorkmften ble
overtirt til propellakslingen ved kilcreimer Det gamle intcriøret måtte vike for
moderne innrcdniflg. Eksteriørmessig vff det deD nye, ov.rle skorsteinetr sonl tydelig
viste at "Sn)rd" ilke lenger var dampskip. Ombyggingen medførte at
driftsøkonomien bedrel seg, men teknisk sett var ikte onrhyggnrgen like vellykkcl.
bl.a- var det mye motorstøy og vibrusjon i al(tel5kipet.

'Stord' blc så satt inn i nanrutcr Bcrgen - Odda og gikk i ordinær rutefaft fmm til
1959. Ener ytterligere l0 år som rcscrveskip. ble den solgt til Blå Kors iOslo og
benyttet som hsjiskip for alkoholskaddc kigsseilere under navnet 'o.T, Moe'.

I l98I fikk det nysstanede Veleranskipslaget Fjordabåten ovena båten. med god

hjelp ha Norsk Velcranskbsldubb i Osk). Den ble flyttet til Stord og senere lil
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'Stord l' på vei ut fra Bakka 1920-tal1ct. Foto: Fotograf ukjenr Hagbarr Lundes bilde
samling.

Bergen for restaurering. Et onriiltende restaureringsarbeid blc sau i gang rned tanke
på å tilbakeføre den til dåmpskip, med udorn ng lia 1931. EL br.ukt dampmaskineri
rv typer trippel ekspansjon dampm$kin på 500 thk ble innkjøfl fra Englånd. Elrer
seks års dugnadsarbeid og mcd god støtte tia ulike verkslcder komnNner.
privatpersoner og lagets egne mcdlernmer. kunne D/S Stord I. som dcn nå het, iÅjen
gn for ege. danrpmaskin våren 1987. De tdale kostnadene med arbeidel, inkhden
verdicD av egen innsats, utgorde i slønclsesordeD 8.5 millioner koner

Nocn få uker etter tekrisk pløveiur. næmcrc bestemt den 20. mai 1987, ,rår

"Slord I på vei fra Stord til Bergen Io. å rtåte sin tirste seilingssesong. Like nord
for Sandvikvåg i Fitjar oppslod det brann i maskinrommet. Branncn ble fø.st
slukket. men lok seg snart opp igjcn. 6 års arbeid gikk med de11c opp i røyk.
Fo.sikringsselskapet anså skipel sonr n)talskadet og mange så det som nyLlcløsl å

starte en &ienoppbygging. Men n:D.mcre undersøkelser viste at kielen hxddc små
s&ader. Dampmaskinen var heller ikkc vene skadd eDr at den knnne repårcres. Med
bakgmnn i de positive opplysningcnc lom kom fram. vedtok lager å ovcix e. sterkt
brannskadd Stord l' tiå tbrsikringsselskapet. I rillegg likk lagel ulbelalr
forsikringssummen. sonr på langt nær dekkct cn &ienoppbygging av båten. Lagel
vedLok åt skiper skulle gjenoppbygges, og e(er rL Sjøfatsdirektoratet hadde godkjenr
plånene. «)k et langvarig og kevende gjcnoppby-qgingsarbeid ril. Tegninger og
ana.gement etter antikvaflske pdnsippcr ble sodkjenr av sjøfårtsdireklomtet.
Prosjektet fikk støtte hos Riksantikvaren. som erklæ& "Stordl" som vemeverdis, os
penger ble beviiget. Gjenoppbyggingen cr godkjent av Fonidsminnefbreningen som
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Blid dugnadsgieng e, vårdrg i 191t7. Foto: He.ld Srlre.

et forskn;ngsprcsjckt. Dd ble iongålt avtale med Eide Contrading AS i Kvinnherdd
on å giøre 'Stord I' stålferdig. lmidlenid ble ikke dcte arbeider tuIfør! da verftct
måtte innstillc driften. Elter noen år med slillstand, blc "Stord I' slepr til Be.gen og

arbeidet fortsalle ved Mjeuem & Karlsen Verft AS, sarnme verft som i sin tid hadde
hovcdårbeidet da den bl€ restauren. Måskincn, som var laltpå land ndigere. ble satt

; sl.tnd ved god hjelp fra Askøy videregåcnde skole.
lvereran.krp'laferlJordahiuensrn!\cdlelrer(r(ra\lormålene"Arr\a'rpiug

hJlJa i dnlr repre.entalrve lln) \(,m h.rr {]on lenesre r 'lmlerd'lJ på Ve\llrnJcr Å
t.r våre på, skapa interesse for og spreiA inlormasion om miljøet fartya var ein del av.

Å samårbeida med an&e organisasjonar sonr h. liknånrle lbrmåI i illn og utland'. I
I 988 kjøpte derfbr VeGranskipslaset M/S G ran! in, HSD sin tidligere lokalrutebåt frr
1931, tbr noe av forsikinSspengene til D/S Sbrd L Granvin" ble restaurc(,
vedlikeholdt og brukt til kysrkulturopplcvelsesturer. Pårallelt med dette har
gjenoppbyggingen av S.ord I' vert et konlinxerlig arbeid siden 1987.

Antikvariske pri$ipper
For D/S Srord I er Veteranskipslag€t Fjordabåten bevisst om at så mye som mulig må
bygges opp euer antikvarisk rclte meloder. "Stord t' er et ston skip og seksjoær av
skipet vil etter istandsetting stå fram som auæntisk (i}:ke skadet etter brånnen) og
antikvarisk reB rcstauren i samsvar med håndverksmessig rette metodcr Delrc
gjelder sæIlig midtskipsseksjonen mcd styrehus, maskhcasins, byss€, postlugar
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Arbcid utfd etter brannen i 1987

Til nå er de1 u1lørL omfattende arbeid på skogeq som cr godkjent og klasset av
Skipskontollen. Dampmaskin, hjelpemaskn og kjelc cr overhrlt og i hovedsak
montert på plass i maskin|ommet. Det er videre ulføfl srål,t.bcider ved ar hoveddekk.
shellerdekk, skott og salonghus er reparert/1bmyel. Det er så langr urført arbeid på
verk(ed lor til sammen kr. 4.351.000 pr regnskrps.tvslutning 30.09.03. Midlene er
skailer til vcic ved bmk av lage1s egentapital, gåvcr. inntekler ved frivillig innsats
fia lagels nredlcmmer. tilskudd fia næringsliv, iond, legater. Hordaland
fylkeskommune og Bcrgen kommune. I tillegg er det utførL 15.500 timcr med
dugnadsarbeid a! lagets mcdlemmer siden &ienoppbyggingen tok 1il i Bclgen. Til
sammen utgjør delæ 8.5 iirsverk som anslås å utg6e en verdi i srørelsesordcn l
milioner koner I lillegg har en yrkesskole foretatt repaflsjon:rv hovedmåskin, hvor
arbeidet er anslått til :t ha en verdi i stdrrelsesorden relr under millioneD. Mdere hår
an&e opplæringsbedrifter u1føIt dbeid. bl.a. ved i prefabriktere dckkshus lor røkc
og damesalong. I pcrn en 1993-1998 tikk D/S Srord I kr. 1.250.000 f.a
zuksantikvaren. Ekdraordinæn tilskudd på kr. 1.1 millioner illl Riksanlikvarcn
høsten 2003, gjorde dcr mulig å ferdigsrille båten nar del gjrldl slålfbeider.
montering av propell, .tksling, rcr og hovedmaskin. Del er våfl håp a1 dc1 offcntlige,
ved Riksantitvaren, ser verdicn åv våft arbeid og fortsatt gir økonomisk lilskudd slik
at vern og opplevelse loyuet til ijddabåtene kan utvikles og bli en viklig del av
kulturmi nner knydet ril kysrkulturen.

Parallelt med arbeidei som utl-øres onr bord, arbeider sty€t aktivt med å skaffe
penger til prosjektet. Laget har også erkjent .t "Stord l" er et stort prosjekl som
kever store ressu$er både å bygge opp i&jen og å drive. Stlrei i Veteranskipslagel
Fiordåbåten har derlbr besluucr å r.beide for å etablere et selskap sammen med

:13

m.m. Casing rundt bls\en 1 im I g 
1 I r. laneluke nrcd krnner og ståldører i skipssiden.

er altså lremdeles inrakre Der ligger såledcs til rette for å gjenskape en
midtskipsseksjon som på en nreger god måre ril .epresenterc ]947-versjonen. I hele
dette områdct vil båtdekker med bro. srtrehus og kalteinslugar b1i bygger opp efter
antilvariskc pnnsipper Vi forslår der slik at det cr en fagmessig interessant oppgave
lbr Hardanger Frnø),vemsenrer å udøre denne iobhen. Det vil gi komperanse og
ertadng på nye omJådcr Når det &ielder ddligere dampskip. slik som "Stord l', er
utgangspunktet vanskeligerc i Iorhold ,l å glenoppbyggc/restaurere hele skipet ener
antikvarisk relre metoder og prinsipper Nye sikkerhetskrav og braDnlcav til
passasjerskip kever nye løsningerved gjeroppbygging. De økonomiske |ammene til
faftø).vernet gjør også at en i blanr må velge rimeligere løsninger enn de
håndverksmessig rclte for deler av arbeidet.

Hardanger Fånøyvemsenter har ularbeidel cn historisk dokumentasjon over
skipet. Skipsingcniører har videre utarbeideL tekniske spesifikasjoner for
gjenoppbyggingen som er inndelt i tlere låser



Dampskipet "Stord l" brenner ved Fitjår 20. nåi 1987- Foto: Hatald S€tre.

næringslivet, som skal ta ansvar for Stord L I den forbifidelse arbeides det med å

ulvikle et prospekt ior å markedsføre Stord I-prosieklel ove or åktuelle

sama$eidspaner. Målet er at gienoppbygging og framtidig dritu skal være ba§ert på

fbnehingsmcssig grunnlag.

Gjenslåendc {rbeid av fåse I
Laget har delt det &jenstående arbejdct iDn i to hovedfaser Førsrc fase er å Iå ulfør1

res@rcnde stålarteid på skog, dekl og dckkshus. Videre skal dei settes opp nyu
s(yrehus i teak, rigS skal monteres sam( ltrdigmontere nlll§kin og dei øvrige tekniske
anlegg.Dclvilipraksisbetyat SrordI skål værc icrdigstilt €ksteriøflnessig og med

er funksjonsdykrig maskineri og utsryr. Skipet skal kunn€ gÅ fra kai for egen naskin.
N;r tlrse 1 cr fullført. legges det til grunn at skipel kan berFes ril ulike
inrlektsgivende virksomheter eksempelvis leics ut til bedriier for utstillinger og
andrc typer salgsfremmende virksomhclcr. Vdere vil skipet i deler av året kunnc
ligge stasjonær sonr el museumsfadøy.

Laget scr 11 årbeidet under låse I vil kunne være utført før det afiangeres

Nordskxm srcvne i Bergen 3.-6. augusl 2005- Kostnadsoverslagel bygger på

innhenter anbud fru to verft/mekaniske lc*stcder og på prisoverslag fra Hardanger

Fanøyvemscmcr på korg, båtdekk og sty us i tcal, der$om ønskede midler på 2-3

millioner koner tilføres p.osjeket.

Gienstående srbeid av fase II
I fa-se 2 vil det legges tedekk, og srlonger og lugarcr innredes, slik at skipet kan

benyttes til å lrake passasjerer på permanent basis. Det er under utårbeidelse plån for
dri{t av "Stord I', når den er lerd;g restaurert.

ITJ hI @
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Angående .rbeid under fa\e I er der ikl€ lbrelau endelige kostnadsberegninger.
nen foreløpige kalkyler ollrer Jl der vil dreie seg onr et betydelig beløp. De. ,ntas
imidtedid at en god del a\ JerE lrbeidet kan utfø.es på dugnad og ved hjelp av
sponsomidler. slik aI konumull.gget trolig kan reduseres berraktelig. I den
forbiDdelse vil det !ære naturtig å gå akti\-t xt mo1 nrringslivet i Bergen og i de
disl kler hvor "Stord l" rafrkliefle.

Eue. at "Stord l" er ferdig re\hurer og nødvendig innredning foreratt, er del
meningen nt dampskiper skal bli er artrakti\.1 rcise og opplevelsestilbud tbr
Vesllandct og ben).ttes i turistuafikk der. Et ånnet viktig satsningsoruåde vil være
turer ior Ing, organisasjoner og ulikc kulrurakriviterer På denne nåter vil ,,Stord I
bli en verdig represenEnt for dc mange stdrre dampruteskipene som i sin rid bandr
by og bygd samnen.

Nås fase 1 til Nordsteåm 2005 Bergen?
Målct til Veteranskipslaget Fiordahålen er altså at lrse I nås til Nordsream 2005
Bergen, dvs at D/S Stord I gåJ for egen dampmaskin, slik D/S Oster gjorde der i ål
2000.

Målet er da at 'Stord I'c. ferdig restaurert nred hcnsyn på stålarbeid, er
cksteriømessig ferdig reslaurcrt, unntatt tredekk over ålt. at nraskinaflangement og
kjele er montert og i drift, a1den seiler for egen masknr, men uten passas.jersertifikåt,
at båtens maskinrom kan vises fram for pnblikum som dampmaskinmuserm. ar

"Stord l' har fasilil.lcr son gidr det mulig å leie ut skiper til restaurantfbrmål ved
kai.

Mulige kdtske fåItore. i prosjektet er svikt i planlegging/prosjekrering av jobber,
høye verkstedpriser, svikrcnde dugnadsdeltåking, sviklcnde sponsorsrøne, lbr knapp
tid. svik i egne midler, nranglende tilskudd 1ia Riksantikvaren, manglende rilskudd
fra Hordaland fylkesko nrune-

Det er mulig for landet og for vestlandsregionen spcsielt. å får tilbaLe et
representati\'t utvalg åv dåmpitkip fra fjordabårene sin storhetstid. Vi vil spesielr peke
på at D/S Slord I syncs å være det eneste mulige rcstaurerinSsprosjekr i landet når der
gelder langruleskip. D/S Stord I representerer også de første skipene som utgjorde
Hurtigruten. "S1or{ I" er av sanxne konstruksion og har i hovedsaL tilsvarende
arrangement som dissc! §elv om hutigrureskipene var noe srørre.

Vi ser Hirdangcr Fanøyvernsenter som en vikLig og naturlig samarbeidsparrner
lbristandselting og vedlikehold av våre bå1er når dct &jelder trearbeid. Gjennom kurs
i klinking er det nå to mekaniske verksteder/slipper ivårr område som har
kompetanse på dette områdeti Andersen & Sønner i Dåfjorden samr Mastrevik
Mekaniske Verksted.

Tilgangen til økonomiske nidler og håndverksmessig kompetanse avgjør nål
ddmp.Liper Sr, iJ T" ,eien htir å ,e på ljordene \ ire.
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Nytt lra Nordenfieldske Staalskibs-union
lNFSU)
Av \iggo Noniås, nesllcder, Nordenfjeldskc Staalskibs-Union.
Førsr vil vi benyate ånlednioSen til å takkc for at DampskibsFxEn ønsket oss mcd i
bladet! Det ffhyggelig når en starter opl, rl bli ønskcL velkommcn på en dik måtc!

Trotrdheim Håvn
\4 har sendt søknad på vegne åv alle fnnøyene om kaiplass og fti(ak for havneavgift.
Dette blc gion i fcbruar/mars, men vi hnr ednå ikke mottatt svar derfia ennå- Det er
s!æfi viktig lbr oss å konlme i mål med dette, s;den havnervgitler er relativt dyn.
Spørsmåler fbr oss erom vi idet hele tdl kan væ.e i Trondhcim dersom vi mÅ bclale
lul hr\nealgift. Bdre for "EKAR"S del dreier dc( seg om vel 30.0(» i året- Siden

"Hansreen" er innvilget fullt fritak håp€r vi også på al vi også skal komm€ innunder
sammc ordning.

Ombord på båtenc
Båtene har teu lilsyn hver dag. Det er ikke skjedd del store siden sisl, ri var nødt til
å settc ned tempoer endel siden vi har hatt en ekstrenr lr.ivel periode l'øI jul. Når v;
far pustcn igjen hlirdet litt vårpuss q likking her og der På Sørh.rvn" er det cndel
sveiseub€id sonl må settes i gang. og 'EKAR' blt det å leite etur det herøm.e

'hullct" som vannet siver inn ovenfra. Såfln seu e.'KAFIEIN DYRE" i en bedre

situasjon, da den hai et bedre utgangspunkt vedlikeholdsmessig.

Dokumcntåsjon
Vi harjohhet mye mcd å dokumcntere "EKAR" sin historie de siste nånedcne. Da vi
overtok farløyet var det relativt lite dokunrentasjon med. Det finos kun 10 tegninger
av l'artøyel som vi føreløpig kjcnner til, det er et generalarrangement (GA) fr,t
fanøyer slik der så ut når det kom ril Norge. og et GA slik de haddc tenkt at lanøyet
skulle bli. Mcn s€lvsagt ble det ikke slik tegningen visrc. og vier nesæn likc largt.
Dcrlbr har !i nå satt i gång er arbeid med å søke opp kilder i ull.mdet. Via cn kar i

Tyskland kom der opp opplysningerom at "EKAR" blc forbngi på Sietas iTyskland
i l9:8. Deuc er det samme vedlet som bygde "ROCKNES". Også arkivet til Geb.
Boor i Holland som bygde'EKAR" ekisiercr på et muscum i der nede. De er nå på
jakt i arkivct etter tegninger etc. Vi har Ajennomsøkt flere arkiver i Norye, bl.a.
Sjøfansdircktoraret i Oslo, Sjøfånsdiretloratet i Haugesund og Skilsrcgisie.c
MS/NOR i Bergen. Innsanling åv bnder og lignendc er i gang.

Vi oppdager også ,1 "EKAR" hådde €t søstelskip som havnct i Norge. Den fikk
nåvflet "SKRLIE". senere "MODELL". Denne båten vrr bygget $amme år prl samme

verfr til samme reder, og vår tolig identisk med "EKAR". Dette vil kånskje åiøre det

lettcre å skalTc opplysDinger om hvordan "EKAR" så u( fm stancn av.



Hårdånger Fartøyvemsenter v/fa.rtøyvemkoosulenl Cunoar Fune arbeider nå med
en htudbok i dokumentasjon. vi s€r ficm til denne. og vil b€nyuc denne til å kunne

lage dokumenrasjonsrapponer fo. de he ranøyene euer sammc 'mal" .

Ekar' på nordgående ved Hrugesund i 1988. Foto: Olåv Mo€n

Web-sider
Dette er vi oå h€gynl å arbeide med, og håper vi konmer på nett før sommeren med

egoe neusider Portålen vil bli www.nordenieldske.org. derfta vil en komme vidcre
til våre medl€msfårtøyer

Nordsteam 2005
Vi kommer til å jobbe for Å resie sørover med alle tre båtene til Berg€n når
Nordsteåm skal år.angeres. Dc1 blir et shn lø[1 utgiftsmessig med 3 båter som ålle
duker lirr diesel. Spesielt "EKAR" vet hvor dieseltanken er. Men med ro slep€båkr i
t'låten så får vi kanskie se på mulige sparetiltat under scilasen. Kystcns Låndsstcvne

er helgen før i Kalvåg, så ei slopp der er også under planlegging. "STYRBJøRN'
kommer nordfru samtidig. og vi vil prøve å seilc sa n€n med henne til
KålvågÆergen.

Rlkantikvaren
RA har nå gill alle båtene status som vemeverdige skip. "EKAR" likk også tildelt
noen krcner til sildngstiltåkl på budsjeuel for 2«)4. 'SøRHAVN' og NFSU Ekk
avslåg på sine søknader
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Båtbyggjaren i Haddal

Heilt frå han vAr gamal nok til å h. de i enr knin hltr Kjell s,mdberg bygt
mod€ltbåtar. Han har etterkvul spesialisen seg på historiske modcllar Då hån og

kona Randi t'lyttå til lladdå|, blei kjelldrcn imreidd tbr båtbygging. Første skipcl frå
Haddal er allereie levert.

Ein k nde på Austlandet iek1( ved iuletider ovcrleveft ein nrodcll av Roald
Amundscns polaNkip 'Maud". Sonr ålllid brukt€ Kjell Sandberg også her

originakcikninSar som $unnlag for modcllen. Så godl som mogleg skål modellcn
vere lik originalen. Dei aller flesle delenc byggier Sandberg sjøl( frå dcklsplankår
til mast ogrigg, seglog skog. Skoget blir bygt på spant. som Sandberg også teiknar
opn og skjer til ctter skpsteikningane. I tillegg til Ileire privffe kund.r, har Kiell
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Kjcli SandbcrS lælte lidl€g at
mod€llbåtbygling krev lolmod.
Hcr lege h.rn dekksplank på
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Sandberg levenein modellav pansenkipcl 'Norge' ril Fo.svarsmus6et iOsh- Denne
modellen cr pl&ssen i Tromsø Museum. Til Marinemus6el i Honen har hæ lcven
mode[ av marinefånycl "Haåkon V['.

Han har o8så bygt ein modell av kongeskipel "Norye". Til den jobben fekk hm
udeven originalteikningane dneke frå Slottet.

Sandbe.g cr klar over dei rike skipstradisjonane som finst på Sunnmøre. både
giennom skipsinduslri og taidsjonsdkereiarlag. Dercr vånleg å lage modellarav nye
farty. Men nrangc verii og reiadag by8&jer på lradisjonsrike farty. Kjell Sandbcrg
skulle &icmchall opp&ag ned å byggje modcllar nv slil(e eldre fany trå segltildåmp
og lnotor. Berrc del linst teikningar. er del fullt mogleg å rekonruere farty som la
grumlaget for rciarlag, verft og fiskeri langs lystcn vår-

Kje[ Sandberg sjølv blei knyx til sjøen og havet i oppvckstn i Oslo. Der følgdc
han interessen med i skipstrahklen u og inn av Oslo hmn. Som l8-ring dros han
sjølv til sjøs i utanriksfdn. Det berre styrka interessa for skip og hav. Si$e 25 åra har
har nlata fritida til stell av ddft av veteranskipet "Børøysu.d'r. Dei fleste av oss har
sikl(ert sett dette slllsclcge dampskipet som ligg fast stasjoncrt nedanlbr Alershus
testning. Kjell Sandberg er fasl fy$øtår og maskjni§t om bord. Med "Børøysund" har
han vore på tursr bådc ular ands og innanlands, frå Lofotcn Lil Tyskland og andre
land omlrinS oss.

No er Sandbcrg pensjonist. Men i tillegS til å slappe av i Vestiandsnatuen i
Haddal. har han ikkje kunnå legge båtinleressa til sides. Han er dilbr fran eis fast
mdt i "Børøysund". I tillegg vondhan der ven mogleg å bygge båtmodellar her like
mykje som i Oslo.

Fyrbøtcr og maskinist KjellSandberg onlbord på D/S "Bprøysund'. Foto:Thor HanscD.
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Høy
KS
kva litet o

øfar{s
å konkurransemodeller på
museu rnNors

9 av 20 modeller srdt ril gull.
For trcdje gang arrangcrer Norsk Sjøf.nsmuseum og Mantim Modellklubb en

l.ndsomiattende korkuranse fbr modellskipsbyggere. Dehakelsn var ooe lavcrc i
år enn tidli8erc, næ som kanskje skyldcs a1 'aRumulert ovcrskudd" på modcll€r
begynner å !!ta- 20 modeller dehok i konkunans€n. og typen€ varien€ Iia
motorsjarker og nordlmdsbåter dl kri8sfanøycr og kongeskip- Arbeideoe grupp€r€s

i vanlige model€r. bearbeidcde byggesen og andrc modeller.
Vurderingskireriene e. hclheEinntrykk, håndverksmessig utførclse, hislorisk

korrckthet og skalalikhea. Høycste samlede poengsum er 70. med brunse, sølv- 08

Bullmcdalie fra 54 poeng og oppover At hcl.9 av 20 innlevene modeller kvalifisene
til gullmedalje viser at kvalitcten var gjennongitcnde svæn høy. og at rangeringen
ble en krcvende oppgave forjurycr. Følsende 3 blc utpekt til vinnere uånsett klasse,
rnen mange andre kandidalcr lå hak* i hæl:

Nr. l: RS l0 Chnsdania - Knur Gmnsælhcr. Slorsaod.

Nr 2: Minensuchboot M 25 - Ivar Acmrsen. Skjcberg.

Nr 3: Cargoliner F€rnlake - Bjåmc Rud. Tønstt€rg
Ulsriltingen blc åpner 29- april. Modellene vises i Gfåm-salen på Norsli

sjøfansmus€um til solumeren €r ovcr Mus€d vet av erfåring at disse ulstillingene
vekker interEsse blaDt publikum-

B&d Kolltveh.

D/S Løveid' som forliste på Frier-
fjorden i 1940. Modellen er lagel av
Roger Amundsen, Skien.

Mange flotte modeller er us lt på Norsk
SjøflnsmuseDm i Oslo i sommer.
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Flytende kulturminne ferdig restaurert

Oslo konmunes seileode sl(rftet Anna Krirtinr' har fått et nytl liv e1{er nesten to
år på bei.l;ngen hos båthyggcme Hansen & Amr/cn i Ekstrand. llrmblc.

Næmcrc 12 illn)ner koner har det sLdrste enkeltprosicklcl hos båt -
restauratøre e til nil koslcr. Det er d.I slorslc cnkellpmsjektel v i hnr han. Men dct

har ikkc v:ert det vrnskligste. Ston set hllr arbeider besirll åv lradnjonell
båtbyggcrkun(. fb(eller daglig leder Stein r Amrzen.

Han klalrcr håtvant over Iipa på den ny,estaurcnc leteranskuta. Med cn alder på

ll5 år er den cn .lv v€rdens eldsL rcilende thrtøyer Omuer)t alt oler vanDlinje er
n!(. Skutesidcr. sk{ §ekledning. dckk og dekkrhus. Dcl cnesre sorn er igjcn nv den
grn e skuta er rkri,gcl ulder vannlinicn. spillene på dekk og riggen.

Jeg eregcnrlig inrponen ove. ål kontmu en valgte å brukc såpiss mangc penger

pii "Anna Kri\tira', rierArntzetr. og hr nelene gli ovcr treverket.

Nå er igjcn dcl1 stolte galeasen seilklar.

Slolcskip
'Anna Kristilla cr en stifrelse og hører ril Skollerudstranda skole i Oslo-

I sommermårcdcne drar den Iå tokt nled ymskcligsril(e ungdomner lan8s

noGkekysten og Sk ndinavia. Mcn på grLr n av slitasjc og Nanglende vcdlikehold
ble skuta for nocn år siden nddt lil å gi i opplag. Dc siste ro årene har altså sl_uta

giennonrg,iu cn burydelie renovering. og lil etter aU srnnsynligher ;kkc ha noen
problemer nrod å gieooppla farta den er tiltenkt allcrcde lm sommercn a!. Vi har

lppende godlienning a\, Sj(rfa(sdireliroratet helc tider. Den er dcrlbr godkjenl

Han legg.r til al så ienSe skula oppretrholde. dcn orginnle for'n(n og del ikke
giøres endring.r lcrke på rigg ellcr motor v,l det normalr ilike vtere vanskelig å få
de nodvendigc scnilikarene. tsner rcnovcri genvilde silcnde unldommcnc more er

modeme fartoy mcd tanke på levelilkår. Nye balerter og dusj er bygget. Skuh hnr
ogsi blitt utru(ct nred eo del nye inslrumcnler og ngg.egåter tbr 220 voh. Noe sont

vil øke bekvemlighcren betydlig onr hord ier fatøy soln så dagens lys f(, l15 ir

Nye oppdFag
Storc rcshureringsonpdrag hår bokslnvliS rllt slålli kø for H:ln$n & 

^mlzen 
de rislc

årene- BIånl ridligere prcstisjcprosjekrer k.rn ncvnes da'npbarkasscn "Stjernen". [t
lite fa.røy (om i nmnge år vår i kongeli8 tjemstc. og soln ralit i frrkte lre nor\lic
konger fø d.n ble s tt i lckterlirt. Cdin Archeren og tidligcrc rcdningskpylc
Christiania crogså pil listr o\cr spennende restrurc;ngsprosjekter. VcLeflintarloyet

gikk til bunn\ iNordsiøen i en str)n!.
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Kristina", et av verdens
eldsle seilende trefalroyer
Foto: Thor Hansen.

Eher cn nor l( og baflebryleode redninSsaksjon fikk Hansen & Amtz€n jobben

mcd å restaurere skøyta. For annen gang! Mcn Slcinår Amlzen dveler ilil€ ved
hisbncn. Det girikke klingende yN i kassa. Derforcrnye pros.iekter på beddingen.

Vi har foran oss cn jobb på "Sroregua' på Tinnsjøen. Der skal vi blant annet legge

nytt dekk. Det er en jobb e)m har låtl midler fra Riksantikvaren, forkl.rer Arnlzen.
Foruten dette har hhbyggcrict lia lør skroget til D/S 'Turisten" ligaendc i påvenre

av tina$ieriDg. I tillegg antydcr Slcinar Amtzen ar der også ligger andrc srore

pmsjelder og lurer Men vil ikke avslørc n()! cnda. Uansetl tyder dette godt for de 16

ansalte fbr skipsbyggerhedriflen i Bamblc i Telemark.

Historikk "Anna Ktislina'
l8E9 §kurr ble blgget som Nordmørs jlkt 08 døpt 'Dyal icld' på gården Ulistua ved Stugvik
på Nordnøe. Konslrukør v John Børve tru Kristiån$und. lo6re eier vd Johdncs
Skasvaag $n brukE skuta i do f0rt o_! til tir*t a! §il på l.on)ren.
1904 'Dyratjeld" f,tk innsr.llen nrokn'og hlc mori)rjrkr.
l9l6 Ja-kten ble solSt dl Andcrs Licn og sercrc til Anders Haselvold i Rissa som kjopte den
ior 15 000 koner i ct palslag.
1920 AMes Hassclvold bygde iakten om Lil galem I 1920-årcnc.
1968 "DyEljcld' ble solgr ril Krislian Jacobse iReire.
1977 "Dyrateld skiheL ndvi ril 'Anm Klisrnu".
1997 Skuta ble olertart a! Haos van d$ Voorcn «nn rLarLet ned repmsjon o8 restaurcring.
1999 'Anna Kiisdna' ble kjøpr av Oslo Komnrune og Solleruds[ed. skolc soD også er eien
i dag 2004.
Med sine 115 tu er deD på Riksanrikvarenr li*c over verneveldige fafdyer. og er tilknyLter
No6k forening for ftntlyvem.

"Am Kristina" €r eL a! lrrdens eldsrc scilcndc trclinrryer. ()g hd den sro6le ulsiltc
disrdse ar alle noske leLcrånfanøyer. Hu har krysEl lcrdenshavene flee Sanger hDn har
besøkt Svdbid så rel $o Alstrnlia. Sor'Al'rika o! Brd\il os kom fra Curda oler Nord-
Admtercn ril Norge i 1q)9.



Ny bok
Skipsforlis gjennom lidene
Fra Skudeiorden til Bømlahuk-
Forfåttcr E.ik Blkkevik

Anmeldt av Thor Hanscn.

Mange av våre varhffde kyslstrekdnger har fått egne
bøker som omhandler skipsulykker og dramatiske forl;s.
Nå har også Skudcnesoftådet, vestsiden &v Kannøy, Ul§ta og Sletta llord for
HauSesund fått sin forlishistone, føn i pennen av Erik Bald.€vik.

Norskekysæn mcd høs! - og vinterstorrner har alltid væn farliS og ikke lil å spøkc
med. I århud.er har lblk stått på bru og dckk eller klair€t høyt tilværs i riggen og
kjempel mot elcmentene. Krigshistori€n fofleller også om sjøfolkeoes d€sperate
kamp for livet i cn tung og vanskelig tid. Sclv i dåg ned ålle slags rckniske fmmskitt
Irår dcl &jelder framdrift, n{vigasjon og ffftøyenes konfuksjon, går manSe skip og
menneskeliv tapt. HÅvel gir og havet tar son kjent.

Tus€nvis av skip har forlis! lrngs vår værharde kyst opp gicnnom århundrene og
i dcnne bol-a blir vi kjc med ooe. åv d.m. F(,rfattErcn tar for seg skjebnen tl 160
fanøyer i delle områdct.

Boka speoner i tid fra 17 1800 tallet med tbr eksempel "man-of-war',
kanonbriggen 'Forwsrd' som under Napol.onskigene i l8l2 forsøkte å rrenge seg
inn i Skudeneshavn og lil mer modeme hendclsei og tragedier som med hunigbÅt€n

"sleipner' og fryscskipel "Grcen AlesuDd", som lbrliste i 2000.
Fo.fa&retr begynt vel sin interesse for skipsfarlis med dykking i 1971. Hsn

foneller i bota al det var spennende å lete cller fmliste skip i næmmråder. Men
tilftcdsiillelsa av I finnc vrak og vrak ener var ikke trok. Man måtte bare fione ui
nærmere opplysninger rundt forlis€t. Der gav ekstra inspirasjon.

ManSe historier haddc tmlig gått i glemmehoka om ikke slike personer som Eril
Båkkevik og likesinnedc, hadde tatt for se8 detckaivarbeidet med å lete i otfendige
aildver ener sjøtbrklaringer, loggbøker og gamle avber om dramatiske hendelser,
som foneller åt haver ikke altid har væn en gul vern. Eller Å ta vare på hva gamle
liskere, sjøfolk eller hkalb€folkningen hadde åv opplysning.'r om skips[a8edier,
som kansje deres far ellcr fafar har lonåh om.

Boka er rikt illusren med mange flone bilder og kan som viser forlis -
posisjonenc. Det er viktig ar slike hcndelser blir sarnlet melbm to permer

AI honnør til forfafiercn for vel utføn jobb.
Boka knn bcstill.s dirckte frå forfåucreo:
Erik Bakkevik, Strandlinien 52, 5527 Haugesund- Tlt 52 72 82 55.
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Ny bok
H.tvet tok 78 fo.lis og skipsulukker
i sosn os Fjddane.
F.rf.ll.r Mrlvin Tr)fr m fl

Anmeldt åv Thor Hansen.

Forfå(crcn hcgynner i sitt forord. at alltid har Norge
\:cfl en ledene fi.keri os 'tordn.n}ion. -Gtennorn

tidene har folk ferdes på sjøen, fbrst i uthulet teslamme, senere med årer og seil og
så skit av alle slags farsonger

Men havet kut]tle v€re er lunelull hene oS tjene. NåJ alllarveien mcd sjøcns
trafikk passerre nær en værhard kyst kunne det koste dyrt både i verdier og tåp av

I boka "Havet tok" kan man lese dramatiske beretninger, da have. sio lil i dets

lunefulle voldsomme wede. e1ler da mørke kigsskyer veltel inn over landet på

'lrekningen 
Selje og Stadr r nord ul Gulen i.ør.

lnnholdet i bokå er dell opp i fire deler, med skutetiden fram til 1918. nrellom-
kigstiden 1919-1939, krigen 1940,15 og etterkrigstiden 1946 89.

Riktignok handler bokl bare om en ørlilen del åv rlle f(,lisene i Sogn og Fjordane
opp gjennom tiden. Mye er gjemt og gleml og uLviskct åv tiden.

Men de 78 utvalgte lbrlisene vi nå kan lese om, ibfleller a1på havct hår s.jøfolk og
fiskere tunnet sitt levebrød, men også sin våte grav.

Fra siste verdenskdg er del historier om hiheLskamp og oFfervilje. Tyskeme
brukte kysten til traDsport av krigsfolk, våpen og ammunisjon. Mens Måløy raidet
pågil* og kampene rasle lia hus iil hus, senl(el b tiske krigsskip to tyske konvoier
med tii sammen åtte fanøyer

For våre åltiene kunne del v:crc vånskelig å skille venn fra fiende. Det vitner det
dramatiske og tagiske fbrlisel med "Sånct. Sv;tun" om. Her ble det utføt store
redningsdåder som det s1år.espekl av.

Boka er rikt illustrert med gamle og nye bilder Riktie vak.e bilder da havet var i
godlage til dramatiske bilder ira torliscne. Det er også laget kart som viser
posisionene tl de mange hendelsene som er omtalt i boka.

Alt dette bidrår sitl til å skape et vikrig og skjeldent pnktverk.
Utsiver er Selja Forlag A-iS, 6801 Førdc- Tlf: 5? 83 22 20.
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Returadt€sse:
Postboks 1287 Vika,
N-0111 Oslo
lll.: 22 41 70 4-l

Ved Bruhappen ved Feste stopper "GranviD" orle h€lt opp for å slå dY en

f§}epråt nied Olaw Haug§låd §oln ofte er på lisketur i sirl strandebarmcr.

Bilalet er fra skoletur€n til Bjørsvin vg§. i 2003. Fotor Magnus Ness.
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